

# జనాభా లెక్కలు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 32 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 25



## హైదరాబాదు లేఖ

### రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా శ్రీ నరోత్తమ రెడ్డి

నూతన సోత్తమ రెడ్డి గారు చాలా మంది వాడుకని హైదరాబాదు లో శ్రీ. దీన్ని పురస్కరించుకునే సీలం సంకీర్ణ రెడ్డి గారు ఈయనను దర్శనమిచ్చి ఆయనను సామ్రాజ్యమే బ్రతికిన తెలంగాణ కాంగ్రెసుసంఘానికి జె. వి. నర్సింగరావు స్థానంలో (1957-58లో) అధ్యక్షుడుగా ఎన్నికయ్యేటట్లు ప్రయత్నించి కృత్యకర్తలైనారు. దానితో రాష్ట్రకాంగ్రెస్ వర్గంలో ఈయనకు, లేక ఈయన భార్యకు స్థానం కల్పించేమాట ప్రచారంలోకివచ్చింది. ఏకీకరణ ఇతర చాలామందికినూడా సంకీర్ణ రెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రిగా వున్నంతకాలం మంత్రిలమవుతామనే ఆశ వుండేది.

జె. వి. నర్సింగరావు గారివలెనే సోత్తమ రెడ్డి గారునూడా డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి వాయల కర్మింకొండ పి. లి. గి. న. చు. కే. ఇద్దరూ దాదాపు ఒకేసమయంలో చెన్నారెడ్డి గారి పేర్లనాటి ఆధిక్యమైన అవ్వలలో తిలకడ

కాలయిచ్చి పంకీ ప రెడ్డి పంచుకొరారు. ఫలితం: ఒకరికి మంత్రిపదవి, మరొకరికి ముందు మంత్రిపదవి లేదా రాష్ట్రకాంగ్రెసు అధ్యక్షత ఆకాశో ఆస్వాదు ప్రాంతీయ కాంగ్రెసు సంఘానికి అధ్యక్షత లభ్యమయ్యాయి. అయితే ఈ కడవులు తమ విద్రోహాక్రమంలో "ఇనా మ" గా వీరు సుత్తించడానికి వీరిద్దరికీ మూడేళ్లుబట్టింది. మంత్రిపదవి లభించని సోత్తమ రెడ్డి గారు, సంకీర్ణ రెడ్డి గారు రాష్ట్ర వాయ

### మంతెనవారి - హెచ్చరికలు ఆరోపణలు

ఆంధ్ర రాజకీయాలలో శిఖరించుంటి వాడైన, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి శ్రీ మంత్రి వెంకటరాజు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంకీర్ణయ్యకు వ్యతిరేకంగా సంకీర్ణయ్య సేకరణ సాగుతున్నట్లు, అది ఫలించదని ఒక హెచ్చరికజేస్తూ, త్రొత్తవికయం వెల్లడించారు.

సహకారమంత్రి శ్రీ చంద్రమౌళి గుంటూరుజిల్లా సహకారసంస్థలవల్ల వ్యక్తిగత కక్షలతో వ్యవహరిస్తున్నారని ఆరోపిస్తూ, వారిచర్యలను నిరసిస్తూ జిల్లా రాజకీయ మహాసభచేత ఒక తీర్మానంనూడా జేయించారు.

ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ రాజకీయాలు ప్రేమంగా రచనపడుతున్నవి. సకాంతంలో వీటిని అదుపులో పెట్టుకుంటే 1962లో సంకీర్ణయ్య పట్టణంబు.

## వి.సి. వ్యవహారంలో - హైదరాబాద్ ఎన్ఫీకల్లో వీరి పాత్ర

కర్మింకొండ కర్మకుంటున్నారని ధ్వజపడిన మరుక్షణంనుంచే తమ భక్తి విశ్వాసాలను మార్చుకుని తమ సోదరపక్షిగాను, మిత్ర బృందంలోను ఆల్లారకంచుచేరారు. ఫలితం: రాష్ట్రకాంగ్రెసు అధ్యక్షత తనకు; అన్నకు మంత్రిపదవి, జె. వి. గారిలో ఈ మార్పురావడంలో కొంత ఆలస్యమైంది. ఏనా వచ్చింది కనక మర్చి మంత్రిపదవి కాకపోయినా ప్రదేశ ఎన్నికల సంఘంలో సభ్యత్వం లభించింది. నివాసికీ ఏ. సి. ముఖ్యరెడ్డి గారి స్థానంలో మర్చి 11 వ మంత్రిగా జె. వి. గారే ఆవుతారని ఆయన పన్నినీరులు చెబుతున్నారనూడా!

రాజారాజేశ్వరరావు (వనకల్) ఎం. సి. గారి వెట్టుబడితో నడుస్తున్న గోలకొండ కత్తిక కంపెనీలో సోత్తమ రెడ్డి గారు భాగస్వాములు. ఆ కత్తిక పంపాదకుడు. ఈయన సంపాదకీయాలు ఆకర్షణలో వ్రాయడం మానేసి ఇప్పటికీ ఆయనకు సంవత్సరాలవుతున్నది. ఆంధ్రప్రదేశ్ సాహిత్య ఎకాడమీ కార్యదర్శి శ్రీ దేవులపల్లి రామానుజ రావు గారు ఈ ఆయనకు సంవత్సరాల నుంచి దానికి సంపాదకీయ వ్యాసాలను, తీవ్రమంటా వున్న ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ పరిషత్తు కార్యాలయంలో మార్కెటింగ్ వ్యాపకీ కంపుటూవుంటారు. ఈ రామానుజరావు గారి కావనభక్తి స్థానంనుంచి కావన మంత్రికీ

## విద్యామంత్రి ఏండు చేయలేదట

3-6-60 'మీ కలెరు' లో 'శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి విద్యమంత్రి అనంద చిహ్నంగా ఏండుచా?' అను కీర్తిక క్రెండ. 2 తేది 'ఆంధ్రప్రదేశ్'లో ప్రకటించబడిన ఒక వార్తను పునర్ముద్రిస్తూ, సుబ్బారెడ్డిగారి రాజీనామా ఆమోదానికి వెటికీ సంబంధమేమైనా వుందా అని రాజకీయ పరిశీలకులు పంపొకొస్తున్నారని, సుబ్బారెడ్డి గారి రాజీనామా అమలుకు వచ్చిననాటి సాయంకాలం శ్రీ సుబ్బారెడ్డికి అధ్యక్షులలో అనుకునే శ్రీ పట్టాభిరామారావు ఏండు చేయడం, తర్వాత లేక నవీనాలయంలో జరగడం యీ అనుమానానికి ఆస్కారం కల్పిస్తున్నదని వెలిబుచ్చాము. కాని తాను ఆనాటి (31 తేది) రాత్రిగాని, గత చదుమాసాలలోగాని తన యింటిలో ఏండుచా, ఏనోదాలు ఏవీ జరిపించి లేదని శ్రీ పట్టాభిరామారావు గారు తెలియజేస్తున్నారు. ఘోర పాటుకు చింతిస్తూ, యీసమరణను పాపకులు గమనించవలసిందిగా కోరుతున్నాము. విద్యామంత్రిగారి వివరణ దురభిప్రాయాలకు ఆస్కారంలేకుండా జేస్తున్నది.



సభ్యుడుగా కాంగ్రెసు కడవ గలిపించి, ఆంధ్రప్రదేశ్ మామంకరావు కంఠులు గారి స్థానంలో ఆ పక్షాధ్యక్షుడుగా ఎన్నిక చేయించాలనే తలంపు సోత్తమ రెడ్డి గారికి కలిగింది. ఇక ముఖ్యమంత్రి కొండా వెంకట రంగా రెడ్డి గారు, కాంగ్రెసు అధ్యక్షునితోను, తేంద్ర దేశీయ వ్యవహారాల మంత్రితోను కల కలుకుబడిని వినియోగించి ఈ ప్రతిపాదనను ఎదిరించి వుండకపోయినట్లయితే ఈ పాటికి సోత్తమ రెడ్డి గారి పంకల్పం వెరవేరవుండేది. మామంకరావు కంఠులు గారు వ్యర్థులు, పనుర్లు. అయితే ఈ పయకులో ఆయన్ను కడవ రాధ్యక్షతో రాధించడం వాంఛనీయం కాదు. ఆయన బదులుగా మరొకరి ఆకర్ష వ్యర్థికి ఆపకాళం యిచ్చివుంటే చాలామంది సంతోషించేవారు. కాని పార్లమెంటులో ఆసక్తి పం ఏమాత్రంలేని రామానుజరావు గారికి ఈ కడవి సభిష్టించే ఆపకాళం యివ్వడం వాంఛనీయమని ఒక్క సోత్తమ రెడ్డి గారే భావించగలరని తోస్తున్నది. మొత్తంమీద తమ తలంపులో వెళ్లలేని సోత్తమ రెడ్డి గారు

ఒక్క ప్రపంకమైనా, ఏ పయ వ్యవై ప అయితా, చేసినట్లు వ్రాసేకొలేదు. పనుర్లైన పార్లమెంటు సీయకులు ఆంధ్ర ప్రతినిధులుగా తేనంతుకు ఆఫీసరారక రాజకీయ వ్యక్తులలో ఆంధ్రులు అధ్యక్షులుగా వుంటున్నారని అని అందరూ గమనించిన పక్షమే అయితా ఆ ధ్యక్షుల ను ఎత్తుకోగోలుపుకు ఎప్పటి కప్పుడు అధ్యక్షుల సామర్థ్యంన్న, వాయన లను వాడుచేసేసేవ, వారికున్న మైత్రీ మొదలైన అవసరం ఆర్థిక ల తే పరిగించడం జరుగుతున్నది.

స్వయం వ్యక్తిత్వం లేనివారు రాధ్యక్షల స్థానాలలోకి వచ్చినప్పుడు ఆ స్థానాలకు, కడవులకు, సంస్థలకు విలువలేకుండా వోతుంది. సోత్తమ రెడ్డి గారు దా దావు ఆయన పాల నుంచి ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్ష కడ విలో వున్నారు. ఈ కాలంలో, ముఖ్యంగా ఏ. సి. వ్యవహారంలో వీరు నిర్వహించిన పాత్రమార్చి, రాష్ట్రంలో ఆ పయ ప్రతిక కాంగ్రెసుకంటూ ఒకటివుందా అనిపించేట్లు

తమ రాజీనామా కారణంగా ఖాళీ కడవ రాధ్యక్ష స్థానాన్నీ రామానుజరావుకిచ్చి తమ మిత్రప్రేమను చాటారు. వాలు గెట్టుగా సోత్తమ రెడ్డి గారు రాధ్యక్ష పథంలో పథులుగా వున్నారు. ప్రతిగోలా తప్పుకుండా కత్తికలు చదివేవారవారికి ఈయన

### నిర్మల

స్వేషల్ కాపీ పొడి	పొను 1-5	రూ. 3-50
ప్లాస్టిక్ కాపీ పొడి	..	రూ. 3-25
హోటల్ బ్లెండెడ్	..	రూ. 3-25
స్వేషల్ వక్ర పొడి	1 ఏక	రూ. 13-00

వేయించిన కాఫీ గింజలు - పచ్చి కాఫీ గింజలు - అస్పికముల ఛార్జిస్సి సామానులు - సరసమైన ధరలకు దొరకును.

**\* వ్యాపారస్తులకు మంచి కమిషన్ ఇవ్వబడును \***

నిర్మల కాపీ వర్కు

ట్రంకురోడ్డు      బెలహోల :: 280      నెల్లూరు



# జమీనరైతు

శ్రీ కార్యదర్శి, శ్రీకృష్ణ బహుళ నవమి  
17-6-1960 - శుక్రవారం

## సామాజికాభివృద్ధి పథకాలు

ప్లానింగ్ కమిషన్ వారి సామాజికాభివృద్ధి పథకాల మదింపుసంఘం, మనదేశంలో జరుగుతున్న గ్రామీణాభివృద్ధి యాచరణను సరిచి ఒక నివేదిక సమర్పించింది.

ఈ మదింపుసంఘం 13 రాష్ట్రాలలో గల 18 సామాజికాభివృద్ధి కేంద్రాలలో పాల్గొని పనిచేసింది. శ్రీనగర్ లో యాచరణలో జరిగిన సామాజికాభివృద్ధి మండ్రుల, అధికారుల మహాసభ, మదింపు సంఘం రిపోర్టుతో ఏకీభవించలేదు. 18 కేంద్రాలను మాత్రమే పరిశీలించి యాచరణలో అభిప్రాయానికి రావడం న్యాయం కాదని వారనిపిస్తుంటే, ఆ సంఘం చేసిన సమీక్ష దాదాపు అన్ని సామాజికాభివృద్ధి కేంద్రాలకు వర్తిస్తుందనెడి మన కండ్ల కనుపటి నిర్ణయాలు వచ్చాయి.

ఇంతమా మదింపుసంఘం చెప్పిందేమిటి? సామాజికాభివృద్ధి కార్యక్రమంలో అభివృద్ధి మందికొడిగా సాగుతున్నది. ఇందులో పృథక లక్ష్యం సహాయకృషి కంటే ప్రభుత్వకృషి మిస్సవుతుంది. సమన్వయ కృషి లేదు. కొన్ని రంగాలలో, కొన్ని చోట్ల అభివృద్ధి వుందికాని, అభివృద్ధి స్తంభించిన పోయిన రంగాలూ, చోట్లూ గూడా లేకపోలేదు - అని మదింపుసంఘం వెల్లెబ్బించింది. నీటిపారుదల విషయంలో, సహకారసంఘాల వ్యాప్తిలో అభివృద్ధి వున్నట్లు యీ సంఘం అంగీకరించింది. కాని అన్ని కేంద్రాలలో యిదేవిధంగా లేదనీ, యీ అభివృద్ధి కొన్ని కేంద్రాలకే పరిమితమైవుందనీ; ఆధునిక పృథకులు చాల నెమ్మదిగా వ్యాపిస్తున్నవని ఆసంఘం, విజ్ఞానాభివృద్ధికోసం గ్రామాలలో నెలకొల్పిన సామాజిక కేంద్రాలు, మహిళా మండలాలూ, యువజన క్లబ్బులలో కూడా 60 వంతులు నిస్త్రబ్ధంగాగాని లేక అసలు మూలభివృద్ధి ప్రకటించింది. గ్రామాలలో నిరుద్యోగ నివారణకు, వ్యవసాయంపై ఆసనరానికీమించి ఆధారపడి వున్న ఆదనపు జనానికి యితరవృత్తులు కల్పించాలనీ సామాజికాభివృద్ధి కార్యక్రమ ఆశయం నెరవేరలేదు. అందుకు పృథకులకు తీవ్రంగా కృషిచేస్తున్నట్లుగాడ కనుపించడం లేదు. ఈ కార్యక్రమంలో పృథకులు పచ్చికంగా పాల్గొనడంగాని, పాల్గొనెందుకు ఉత్సాహం చూపడంగాని లేదు. సామాజికాభివృద్ధి కార్యక్రమం తమ స్థితిని బాగుపరచే కార్యక్రమంగా పృథకులు భావించడంలేదు. సామాజికాభివృద్ధి కార్యక్రమం మీద వాద వ్యక్తం తోటాడిన ప్రాచీన భారత సాంప్రదాయాలు అలవాట్లు యిముద్దుకోలేనంతటి విప్లవకరమైనదిగాడ కాదు.

ఈ సామాజికాభివృద్ధి పథకాలలో చాల లోపాలున్నవి, వీటికి కారణాలను పరిశీలన చేయించి పరిస్థితులను చక్కదిద్దడం పృథకుల కర్తవ్యం.

# వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

## ఆవినీతి విచారణ

ఇటీవల వ్యాధిగల ఇదవులలో తేలిక కాంగ్రెసువాదులు కొందరు చీకపుడగానే యిల్లు చక్కచెట్టు కంటున్నారనే ఆరోపణలు వస్తున్నవి. ఆటి వారినెల పిర్యాదులను విచారించడాకే సర్వార్థకారం గల బ్రీయ్యువల్ ను నియమించాలని మాజీ ఆర్థికమంత్రి శ్రీ వి.కామరాజుగారు శ్రీ భుక్త్యాన్ని కోరారు. శ్రీ జే.కె.మన్ శ్రీకామరాజు రాష్ట్రీక శ్రీ రాజేంద్రప్రసాద్ మాజీ బలవంతారట. ఆవినీతి నిర్మూలనమీద దేశంలో గొప్ప మూలంపూడ జరిగింది. కాని శ్రీ జే.కె.మన్ కోరిన సర్వార్థకారం గల బ్రీయ్యువల్ నియామకాన్ని క్రధాని శ్రీ కె.హన్, ఆఫీసరీకాంగ్రెసు సంఘమా నిరాకరించింది. దానికీ బదులు ఒక "అత్రమ క్షిపణాన్ని" (రిజలెన్షన్) నియమించ దానికీ ప్రతికూలం అంగీకరించారు. అధికారం దుర్వినియోగపరిచిన బాధ్యుల గల కాంగ్రెస్ సభ్యుల విచారణకు శేఖరప్రతిష్టల గల "వెద్దలతో" కూడిన ఒక కార్యక్రమం "చర్యార్థం" కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు నియమించారు. కాంగ్రెసు వాదులమీద పిర్యాదులు ఏవ్వరించుచి వచ్చినా, యీ సంఘం చర్యార్థం చేస్తుండటం, అధికార దుర్వినియోగం మాత్రమే కాక, ఒక కాంగ్రెసువాది చర్య అవసరమని తనకు సంకల్పి కలిగింపుడు, ఆచర్య చక్రది ఆయినా కాకపోయినా, ఆ పిర్యాదును విచారణ జరిపిస్తాననీ; ఆరోపణలకు తగిన సాక్ష్యధారణలతో కలుగుటే దుర్వినియోగానికి సంబంధించి ఆరోపణలుగూడ పరిశీలన కాగలవననీ, రుద్రాజే తప్పక చర్యచేయాలనీ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు చెప్పడం సమచరంగా వుంది. కేంద్ర, రాష్ట్ర మండ్రులతో సహా శ్రీ కాంగ్రెసువాదికి యిది వర్తిస్తుందనీ శ్రీ సంకీర్ణచెప్పారు. కేంద్ర రాష్ట్ర శ్రీకృష్ణలలోని కాంగ్రెసుమండ్రులు, పార్లమెంటు, రాష్ట్రీకాసనభిలలోని కాంగ్రెసు సభ్యులు ఇకనండి సాహసరీతలవల, ఆదాయాల, భుక్తులబాధితాను తనకు అందతేయ వలసివుంటుందనీ గూడా కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు ప్రకటించారు. ఇదికూడ సమర్పించదగిన విషయమే. దేశంలో అవినీతి పీడారంగా పరిణమించి నిర్మూలనమీద శ్రీ శ్రీ వాస్తవాలను మన శ్రీకామరాజుగారు ముఖ్యవచ్చిస్తున్నది. అవినీతినిర్మూలనకు కాంగ్రెసు సంఘం ఉత్తర

అసలు యీ సామాజికాభివృద్ధి పుద్ధమమే పరిమితమైంది. ఈ పరిమితపాపకాలను గ్రామీణాభివృద్ధి కోసం వినియోగించు కొనెందుకు పృథకులకూడ ముందుకు రావాలి. ఈ పథకాలపై ప్రజలలో ఉత్సాహం జనింపజేయడానికి ప్రజాసేవ కులైనవారు ప్రజలలో మంచి ప్రచారం గావించడం అవసరం. ఈ పథకాలను ప్రజల ఆవసరాలు తీర్చేవిగాను, మన పృథకుల భావాలకు, జీవిత విధానాలకు అనుగుణ మైనవిగాను రూపొందించితే, అవి రిప్పర జయప్రదం కాగలవనట్లు విచారణ సందేశాలేదు.

మించడం వ్యాధిగలవనియం. దేశమంతా శ్రీకామరాజు బ్రీయ్యువల్ వలె, కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు నియమించిన చర్యార్థంపై మాజీ, పండ్లపూర్ణాన్ని వచ్చితుంది. అవినీతి నిర్మూలనకు సంబంధించి మూలంప యింతటితో పనిచేసేవడం మంచిది.

## చైనా సమరసన్నాహం

ఇండియా పరిమాణంలో చైనా సమరసన్నాహం, భారత ప్రజలకు భయాంకరంగా కలిగి వున్నది. లడకోపిహస్తం నానకొనివున్న కల్పిత బీచెల్ లోని యాదోగ్, గాడ్ గాడ్, తెడగాగ్ ప్రాంతాలలో కెల్ మిమానాలు దిగడానికీ మూడు ఏమానాశ్రయాలను చైనా నిర్మించిస్తున్నా; ఏమానాశ్రయాలగాక ప్రైవేట్ సైన్యాలకు చైనా యుద్ధపాత్ర, కుపాతులు, కల్పిస్తు లనుగూడ చేరి వస్తున్నట్లు శ్రీనగర్ నుండి అందుతున్న వార్తలవల్ల తెలుస్తున్నది. చైనావారి ఆక్రమించుకున్న లడకోలో ఊకానల్ లోని కోంకానమనుంచి యిటు స్పాంగర్ సరమూలవంబో చైనావారి పరిమాణ స్థావరాలున్నాయి. స్పాంగర్ లోని ప్రైవేట్ వరాలు, భారత పరిమాణ గ్రామమైన, మన ఏమానాశ్రయమున్న చూడకోల గాక కనపిస్తున్నవట. గత ఆల్టోబరునుంచి చైనావారు కందకాలు త్రవ్వకంటున్నారట. లాతి అడ్డగోడలు కట్టుకుంటున్నారట. ఆక్రమిత ఊకానల్ లడకో ప్రాంతంలో ఒక చోటనుంచి మరొక చోటికి, కడమట బీచెట్టునుంచి ఆ ప్రాంతాలకు పటములు బోవుతో కలటాణుపోగల చక్కని రోడ్లుచేశారు. గత మాసంలో రూపులడకో మీదికి కడమటి బీచెట్టునుండి ఏమానాలవచ్చి పగిరాయి. ఈ విధంగా లడకో పరిమాణం చైనా సమరసన్నాహం జరుపుతుంటే, చైనా ఆక్రమిత భారత ఆక్రమించిన ప్రాంతం మంచుగడ్డక కట్టిన, నిర్మాణవ్యక్తదేశమని, చైనా ఆక్రమణకు అంతరీప్రంగా తీసుకోరాదని ఇంతకుపూర్వం పార్లమెంటులో నెహ్రూ ప్రకటించారు. దేశమీద యుద్ధ ప్రమాదం మంచుకొస్తుంటే క్రధాని శ్రీ నెహ్రూ మిన్నకుండడం ప్రజలలో వ్యతిరేక భావాన్ని కల్పిస్తున్నది. ఇదిలావుండగా, సిక్కిం, ధూటాకా, నేపాల్ పరిమాణులనుగూడ తన ప్రైవేట్ సేవలతో నింపి వేసిట్లు, ఆ ప్రాంతాలలో రాకపోకలకు అనువుగా రహదారులు నైలుమాగ్గాలు నిర్మిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. ఇండియా, నేపాల్, సిక్కిం, ధూటాకా వీరి ఆవసరమైతే వాడి తేయడానికి కయ్యు ఏమానాలను సమయిత్ర వందడానికి మనం చూస్తుంటే చైనా అన్నివంతులు ఏర్పరుతుంటున్నది. ఇవన్నీ చూస్తే మనకు ముందున్నది మంచుగడ్డక అని తోస్తున్నది. ఇంత గావరిచుకుంటే ధిల్లీ 200 మైళ్ళు, హిమాచల ప్రదేశ్ కు 60 మైళ్ళ దూరంలో యుద్ధసన్నాహం జరుగుతుంటే మంచుకంటే, ప్రైవేట్ సేవకులుగా వుండడం విచారణం. ఈ శ్రమ చూచి ఎవరొక్కడాని యిండియాను కలకాగ్ లోని తానువుండక తప్పదు. ఇప్పటి మంచుగడ్డక సన్నాహాన్ని ఏమాత్రం చాలదు.

## టిబెట్ కల్లోలం

టిబెట్ క్రమం స్వాతంత్ర్య వ్యాజనం చైనా ఎంత ప్రయత్నం అందితేను ప్రయత్నిస్తున్నట్లు అందరికీ తెలుసు. టిబెట్ లో ఏమి జరుగుతున్నాలో తెలుసుకోవడానికి చైనా వారి రాకపోకలు తెలుసుకొంటే చైనా కున్నదియత్రం నీలం. ఎంత ప్రయత్నం చేసా ఆకడ తిరుగుకొంటున్నా చైనా లాంగ్ రీయజే పోతున్నది. ఎవరెట్ల పర్వతానికి పుక్తిరంగా 30 మైళ్ల దూరంలో "షెకర్ గా" సాగింకెలో చైనా సేవకు టిబెట్ తిరుగుకొంటున్నామధ్య యీ వారం సభ్యులు జరిగింది. టిబెట్ ఒక పెద్ద ప్రైవేట్ కలిగిగా మారిపోయింది. కల్లె లా మా తిరుగుకొంటున్నా షెకర్ గా తిరుగుకొంటున్నా రందవ పెద్ద తిరుగుకొంటున్నా చైనా సేవకు. సంధరణలకు ప్రజలెట్లతో టిబెట్ సాంప్రదాయ జీవిత విధానమునకు విరుద్ధంగా వేగి క్రమం వ్యవహరించింది. చైనా ధూళిగొనుంటున్నా కలసంఖ్యలో చైనీయులు టిబెట్ కు వలసవచ్చి టిబెట్ సామాజిక వ్యవహారాన్ని మార్చివేయ ప్రయత్నిస్తున్నారట. చైనా కమ్యూనిస్టుల వలసవిధానంగాని, వారి ఆర్థిక సంస్కరణల కార్యక్రమంగాని టిబెట్ లకు వచ్చుతున్నది. టిబెట్ లో ఒక ప్రధాన వ్యతిరేకంగా వర్తించుకొన్న ఎకవోలి తమ కల్పం గడుపుకోవచ్చునని చైనా పాలకులు తేసి ప్రయత్నించుకుంటున్నారట. అందువల్లనే టిబెట్లు - మఖ్యంగా తాము నిర్మి తమ చైన్యంలో చేరుకొన్న టిబెట్ల సైనికులే - తిరుగుకొంటున్నా వున్నా. పరిస్థితు లిట్లీ కొనసాగితే టిబెట్ లో చేరు క్రమం వున్నా ఆకాంతి, కల్లోలం అందజేయడం చైనాకు సాధ్యంకావనని, టిబెట్లు తిరుగుకొంటున్నా వున్నా మంచుగడ్డక కల్పం అవకాశమున్నది. టిబెట్ ప్రజలలో స్వాతంత్ర్య కాంక్ష ప్రబలంగా వున్నంతకాలం వారిని అందజేయడం అంత సులభసాధ్యం కాదేమో.

## పంజాబీ సుబా వుద్ధమం

పంజాబీ సుబా (సిక్కుల రాష్ట్రం) కోసం ఆకాశిలు యీవారిం రాష్ట్రం మంతా మాన ప్రదర్శనలు జరిపారు. ఆ పలు ఆకాశిలు తమ వుద్ధమాన్ని ప్రారంభించక పూర్వమే పంజాబ్ ప్రభుత్వం, కల్లోలమును నివారించేందుకని దాదాపు మఖ్యులైన ఆకాశిలందరినీ అరెస్టు చేసింది; దాదాపు రెండు వేల మందికి పైగా ఆకాశిలు దీక్షామూలము గావించ బడ్డారు. ఈ వుద్ధమం ఆకాశిలందరూకాదు. తొలినాల్గునండి కాంగ్రెసువారిని భాషా ప్రయత్న రాష్ట్రీయత ప్రాతిపదికమీదనే పంజాబీ సుబాకు మూడే ఏర్పాటు చేయమని సిక్కులు కోరుతున్నారట. ఈ వుద్ధమాన్ని వ్యతిరేక పార్టీ, ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ, కమ్యూనిస్టు పార్టీ - అన్ని క్రమింపాలవలసి వున్నది. పంజాబీ సుబా వుద్ధమం క్రమింపాలవలసిగా మూసాంక అవకాశాలు లేవోలేదు. దీనిని ఒక మరొక ఆకాశిలగా విలించ ప్రయత్నించి మూడ ప్రయోజనం చేయవచ్చు. ముఖ్యము భాషా ప్రయత్న ప్రాతిపదికమీద ఏర్పాటు చేయవలసివేద తన ప్రధాన విధి. దీనిని దీర్ఘకాలం క్రమంగా పంజాబీ సుబా వాంఛన అంగీకరించే తనని కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు శ్రీ వి.కామరాజుగారు ప్రకటించారు. కాం మహారాష్ట్రీ కర్తవ్యంవలె, పంజాబీ సుబా అధ్యక్షులమీద బలవంతమును సిక్కుల కోర్కెను అమరించక తప్పక మా! అందు వల్ల యీ సమస్యను ప్రజాసోషలిస్టుల ద్వారా





- వినోబా ప్రవచనాన్ని మించిన కృశ్చేప్ ప్రసంగం!
- కమ్యూనిజమంటే లోగా ఎంత ఆప్యాయతం డెనే, ఆంతబెదురుకల్గిస్తున్నారు చైనాపాలకులు
- లోకనిందకు గురియై, కామన్వెల్తుకు వెలియై, ఆంతరంగికంగా సంక్షోభానికి క్షేత్రమై జాత్య హంకారవాదులు ఎన్నాళ్లు దాటిసాగించగలరు?

కృశ్చేప్ కరొక కార్యకర్తాన్ని ప్రకటించాడు. సంపూర్ణమైన నిరాయుధత రణకు సోపానత్రయాన్ని ఆ మహా మార్గాలకు మూడిందినాడు. ఇదివరకొకసారి యీయన శ్రమివంకాంతిని గూర్చి ఈ క్షోభలోనే మాట్లాడినపుడు ఆ దార్య విమూల్యాభావ ఆకృశ్చేప్ కరొక ప్రసంగం వివో రాతే ప్రవచనాన్ని మించింది!

ఇంతమా కథకాలు లేకనా నిరాయుధత రణకు ఆటంకం కలిగింది?

చివకావనోవర్ ఆకాశంనుంచి తినిభి చేయగల మాధాన్యేవల చేయమంటే కాదన్న కృశ్చేప్, మొదటినుంచి కొనవరకు విద్య రాజ్య సమితివారూ అంతర్జాతీయమైన తిని భి సంతోషంగా ఆమోదిస్తున్నారు. ఆపు టికి ఇప్పటికీ పరిస్థితిలో అనుకూలమైన మార్పు కలిగిందా?

ఆంధ్రసంచారక ఆయుధాలు, విదేశాలలో ఆశ్రయాలు ఒక్కమారే మాయం కావలె నంటాడు కృశ్చేప్. మారణాయుధాలు, రాకెట్లు మిసైల్స్ వగైరాలు పోగా ఆశ్ర యాలింకే దేని? ప్రచారంపలన, కథకాలను నిర్మూలన చేసి ప్రకటించడంవలన కాంతి చేకూరదు.

లోకం రవ్యస్థ రాకెట్లనుచూచి భయపడడంలేదు. రవ్యస్థపద్ధ తత్కాలంగా మారణా యుధాలు పక్కపగవున్నా, త్వరలో ఇర యులవైతం పురోగమించి రవ్యస్థ ఆధిక్యాన్ని ప్రమాదరహితం చేయగలదు.

భయపడేది కమ్యూనిజ మును గురించి. పూర్వం కేవలం వైవగ్ధాలవారు కమ్యూనిజ మంటే భయపడేది, మిగిలినవారు దానిని ఆచూకించేది. ఇప్పుడు కమ్యూనిజమంటే మనవులందరికీ భయమే.

కమ్యూనిజంపాలించే దేశాలలో పాలకుల మూర్ఖత్వంవలన అల్లకల్లోలం జరిగింది. విదేశ కొంచెం పరిస్థితి చల్లబడింది. తూర్పు యూరప్ దేశాలను ఎన్నటికైనా విమోచనంకోసం కేరియన్నది. రవ్యస్థలోనూ ఇప్పటివిధా నంలో చాలాసంపూర్ణం కావలెనే ఆభి ప్రాయం ప్రబలింది. కమ్యూనిజం తన్నుతాను విశేషంగా సంపూర్ణంచూడని తెప్పిల్లుకొనవలె నేవకోకాల్లా, ఇతరమాగ్ధాలన్నీ నాశనమై పోతాయి. ఆఖరుకే కమ్యూనిజమే జయి స్తుంది-ఆర్థిక రంగాలలో కాంతియితమైన పోటీవల్లనే కమ్యూనిజం వైకంగాగడచు అని మూర్ఖంగా, మొండిగా ప్రకటించుతేస్తే ఎవ రిటికాధి?

అట్లే, అంతర్జాతీయ కమ్యూనిజంవల్లగలిగే అవకాశాన్ని గూర్చి ప్రవోధనూ ద. కొరియా

వ.టి సేవలలో సంధించే సంఘటనలను నివారించలేని ఆమెరికన్ ఆకాశద్వార ప్రవచ నాలకుమార్తెం. అర్థమేమన్నది? జాత్యహం కారాన్ని అనులుపనచేది. ఆభిక్రాంతర్యను నిర్దాక్షిణ్యంగా ఖండించలేని పాశ్చాత్య ప్రపంచ పాలకవర్గాల నడుపులకు అర్థమే మన్నది?

నేడు ఆభిక్రాంతం విమోచనం పొంద నున్నది. నేడు గాతన్న శత్రు తూర్పు యూరప్, రవ్యస్థ, చైనాల్ని కమ్యూనిజం నుంచి విమోచనం కోరగలవు. ఈ విధంగా

శరీరానుకంఠే శ్రమించ వుంకొక్కానానికి కావలసిన గాక కమ్యూనిజం గాక మరొక మాధాన్యి ఆశ్చ్యసించవలసిన అవసరం కలుగు కుంది. అదీ ప్రపంచకాంతిని విజయించుకొనుం.

కమ్యూనిజంనుంచి విమోచనం పొందించ దానికి ఆమెరికన్ల శక్తిరావదు. అట్లే, ఆమెరికన్ల కర్తవ్య కేవలం నిచ్చుకొనాజాత్యం మని రవ్యస్థ మూలకేకన్నాదు. ఆమెరికా కర్తవ్యంవలో వ్యతంత్రపాపిక్రామిక, వ్యాపార కరాయణత్యపు మహిమను కృశ్చేప్ చూడ గలిగినాడు. ఫ్రాన్సులో రెవల్యూషన్ మూటాక కర్మాగారాన్ని చూచినపుడు, ఆ కర్మా గారం ఆమెరికాకు వైకిం మెటర్లంబద్ధన శంపుతున్నదని విని 'అసాధ్యత ఆమెరి కన్లు, అక్కడికే పోతున్నామీ బంధువు' అని కృశ్చేప్ అన్నాడు. ఇంకొక విశేషం: రెవల్యూషన్ కర్మాగారం అప్పుకొంటే వున్న దని కృశ్చేప్ గ్రహించెనుగాని అది కర్లిక్ కర్మాగారం అని తెలియక తన మామూలు ఘోషణలో కర్మా గారపు మేనేజర్తో కావలసివచ్చిన 'మీరు.....' అని ఏమో వ్యాఖ్యానించబోయెను; అంతలో ఆ మేనే జర్ కర్మాగారం క్రయశక్తి పారిక్రామిక లది గాదనీ, కర్లిక్ సంస్థఅనీ, అందులోని వర్కర్లస్థితిగతులు అభివృద్ధిరంగావున్నవనీ అతిధికి తెలియజేసెను; ఈసంగతి తెలియగానే కమ్యూనిస్టీకర్ దేశంలో ఇటువంటి కర్లిక్ సంస్థ వడవగలదని అంగీకరిస్తే కమ్యూనిస్టీక రుల కావలసినమును గట్టిగా నిందించే ఆవ కాశం వుండదని తెలిసికాకోలు, మేనేజర్ తెల్లిన సంగతులను విని వివస్థలు వడించి,

## ఆసియాలోని ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు పెద్ద అగ్నిపరీక్ష

\*\*\* 'క్రిటిక్' \*\*\*

ద్విరీయ ప్రపంచ సంగ్రామానంతరం ఆసియాఖండంలో చాలాపు అన్నిదేశాలు స్వాతంత్ర్యాన్ని పొందినవనీ చెప్పాలి. ఏ చైనా మిగిలివుంటే శేపాహూపా స్వేచ్ఛను పొందనన్నాయి. స్వాతంత్ర్యాన్ని పొందిన పొందించడమనేది యీ నాడు సమస్యకాదు. సాధించుకున్న స్వాతంత్ర్యాన్ని ఎట్లా సంరక్షించుకోవడమనేది నేటి ప్రధాన సమస్య.

ఇంతమా స్వాతంత్ర్యం అంటే ఏమిటో సమగ్రమైన నిర్వచనం ఎవరూ యివ్వలేక పోతున్నారు. తమదేశాలను తమయిష్టాను సారం పాలించుకునేందుకు ఆదేశాల ప్రకారం వున్నమాకు "స్వాతంత్ర్యం" అని పర్యపాధారణ నిర్వచనం ఒకటున్నది. ఈ నిర్వచనంబాద ఒక్కొక్కప్పుడు ప్రజాభి ప్రాయానికి నిలువదు. ప్రజాభిప్రాయంబాద ఒకరీతిగా వుండదు. ఎ.దువల్లంంటే పరస్పరం ఆభిప్రాయభేదాలు కలిగివుండడం మానవ ప్రకృతి కాబట్టి. "కత్తివ. గునికే బ్రగుతు, బలహీనులకు కేవలమంంలో స్థానంలేదు." అనే ము ప్రసిద్ధ తపవాస్త్రవైదు రాల్ఫ్ డావ్యూక్ మాత్రాన్ని ఎలా కాదనగల?

అవల సమస్యకు వస్తూం. భిక్ష్వాభి ప్రాయాలు కలిగివుండడం మానవ వ్యభావమే అయినా, భిక్ష్యులలో ఏకత్వం పొందిన దిగే సమాజాంగి ముందుకు పొగడుకాబట్టి, దాని సాధ్యసాధ్యాలనుండవలసింది, కేవలం మెకానిటి ఆభిప్రాయం వేరించబడనచే సమస్తి విషయాలు జరుగవు. ప్రజాస్వామ్యం - కొరియా

## 1700 యుద్ధవిమానాల ప్రపంచ ప్రదర్శిణం

హైద్రాబాద్ లోని 200 ప్రదర్శిణ విమానాలు, 1500 ఆమెరికన్ విమానాలనేక ప్రపంచముంతటా నిరంతరం గస్తీచేయవడానికి ప్రదర్శిణ అమెరికా ప్రభుత్వాల పరిచాలు రూపొంది స్తున్నట్లు ప్రదర్శిణ ప్రకటించివున్నది. 1700 విమానాలు ఒక్కొక్కటిగా అంతరిక్షవిహారంకేస్తుంటే రష్యాకు వివిమానం ఎక్కడున్నదో తెలియక తప్పివున్నట్లుం దనీ, విమాన విద్యంబివాది రష్యా రాకెట్ల ప్రయోగంగూడ. నిరుపయోగ మౌతుంది యీ సత్యక నిర్మాతల ఆభి ప్రాయమట.

మెటర్ల కార్ల సంగతి వదిలి, ఆ యల్లకల్ల గల శ్రమికి రావణీయకాన్ని కృశ్చేప్ మెచ్చినాడు.

రవ్యస్థను వందర్చించే ఆమెరికన్ల ఆశో మంది ఆ దేశంలో కేవలం చేది మా చా మామూలు మానవులేని తెలుసుకొని ఆభ్య ర్యకతుకుంటాను. అక్కడి చక్కని కటుంబ తపనాన్ని పురించి 'ఏమా మనవి రకే క్రేడించే, రాధపడే, నుఖపడే, కష్టపడే మనుష్యులేనే' అని భావిస్తారట.

చైనా జనం మాత్రం మంచివారు కాదా? మన సమాధ్య గౌరవమా, చైనా శ్రమల మందికానికీ సంబంధం ఏమిటి?

ఆమెరికా ప్రజలు అర్థ్యంకే కాంతి కామ అని కృశ్చేప్ ఇప్పటికీ ప్రకటిస్తూనే వుంటాడు.

కాని అసలు విషయం ఏమంటే: కాంతి కామలైన రవ్యస్థనూ, ఆమెరికన్లనూ, చైనా శ్రమనూ వ్యతంత్రంగా కలియనిచ్చేవరకే ప్రపంచ పాలకులేమై ఒక్కాడు చైనాంగి ఆయాప్రజలు స్వేచ్ఛగా ఎన్నుకున్న శ్రమి - కొరియా 10 వ కేటిలో

## హోటల్ గోకుల బృందావన్

కాఫీ - టోజన - వసతి గృహము బృందావనము - నెల్లూరు



ఆధునిక సౌకర్యాలలో గదులు, కారులు - బండ్లు నిలుపుటకు చోటు, మనోబలవంతపరణం, మర్యాదతోనూడిన ఆదరణ. తగ్గింపురేట్లలో వచ్చినాపిత్తమైన టోజనం - 30 బిక్లెట్ల పుస్తకం రూ. 17/- - 60 బిక్లెట్ల పుస్తకం రూ. 33/-

\*\*\*\*\* గుండాల బాలకృష్ణారెడ్డి. \*\*\*\*\*



# భారత జిల్లాలు

## చీత్తూరుజిల్లాలో దుర్భర క్షామం

### సహాయ కార్యక్రమాల కుపక్రమించని ప్రభుత్వం హృదయంలేనిదని మాజీమంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి విమర్శ

చీత్తూరు జిల్లాలో అయిదు తాలూకాలలో క్షామం తాండవిస్తున్నది. కొన్ని ప్రాంతాలలో ఆహారంకోసం కృషిలు కలసపోతున్నారని తెలుస్తున్నది. చీత్తూరు జిల్లాలో ఏర్పడిన తీవ్రక్షామ కఠిన్స్థితుల గురించి తమనం కల్లి నియోజకవర్గ కార్యదర్శి శ్రీ పి. రాజగోపాలనాయుడు గారు కృత్రిమ కృతి నిధులతో "చీత్తూరు, పుంగనూరు, కలమనేరు, వాయలపాడు తాలూకాలు, చంద్రగిరి తాలూకా పాకాపల్లెల్లో కఠిన్స్థితి దుర్భరంగా వుంది. నా నియోజకవర్గంలోనే (4వంకల్లి) 4 వేల వ్యవసాయ బావులు యింటిపోయాయి. త్రాగేందుకు నీరు లేక కుబ్బలు నానాధారాలు కడుతున్నారు. కొన్ని గ్రామాలలో మంచినీటికోసం నాలుగు వైపు మెళ్ళి దూరం వెళ్ళవలసి వస్తోంది" అని చెప్పారు.

అలా 8 చీత్తూరులోనూ, వెనుమాకు గ్రామంలో ఒకటి, పూలకట్టలో ఒకటి, చంద్రగిరిలో ఒకటి, పులిచెల్లలో ఒకటి, కలిగిరిలో ఒకటి, చిన్నగొట్టిగల్లులో ఒకటి, కుప్పంలో ఒకటి, పుంగనూరులో రెండు, పీలేరులో రెండు, వాయలపాడులో మూడు, తిరుకతిలో తొమ్మిది ఏర్పాటు చేస్తారు. ఆహారధాన్యాలపరంపరా బాగుంటే యింకా ఎక్కువగా చాడడుకాణాలు తెరుస్తారట.

**శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి విమర్శ**  
చీత్తూరు జిల్లా క్షామ కఠిన్స్థితి చర్చించుటకు గతవారం చీత్తూరు జిల్లా రైతు సభ శ్రీ ఆదూరి బలరామరెడ్డిగారి ఆధ్వర్యంలో జరిగింది. ఆ సభలో ప్రభుత్వంపై తీవ్ర

విమర్శ జరిగింది. ఇంతిదానం మైన కరువువచ్చి ప్రజలంతా చురుకులయిపోతుంటే, నోక తని జనువులు అల్లాడుకుంటే మంగులుగాని ప్రభుత్వం గాని ఏద్రపోతున్నారో అని మాజీమంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి ప్రశ్నించారు. కరువును నివారించే కార్యక్రమాలలో ప్రభుత్వం చేతుకుందాన్ని ప్రతిపక్షం కన్నెత్తి అన్నారు. కృత్రిమ కృతి నిధులతో, చెవులు తీపు, వ్యవసాయానికి, కృత్రిమంగా మెడమీదా తేలండా బాతులు వేస్తూ శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి మరుగారు శ్రీ పి. రామస్వామిరెడ్డి ఆధ్వర్యంలో విమర్శ చేస్తూ విస్తరిత చర్చ జరిగింది. జిల్లాలోని కౌసల సభ్యులు, రైతు క్రమభుం, ప్రాసభ్యులలో పాల్గొన్నారు.

గత 1 రోజు సమావేశమై చీత్తూరు జిల్లా కఠిన్స్థితిపై చర్చించారు. సమావేశంలో పాల్గొన్న వారిలో చివరకు గౌ.కా.లని కృత్రిమ కృతి నిధులపై చర్చ జరిగింది.

### విజయవాడలో 1500 ఇళ్లకు నీటిసరఫరా నిలుపుదల

విజయవాడ నగరంలో మంచినీటిని నిలుపు బకాయిలక్రింద ఒకలక్ష 50 వేల వరకు కావలసివుంది. ఇట్టే విద్యుత్ కమిషన్ బకాయిలనుగూడ వేలపంపులలో వున్నట్లు మూడు సంవత్సరాలుగా వసూలు కాని ఎన్నో

### కౌకతీయ విశ్వకళా పరిషత్తు

పరిషత్తులో కౌకతీయ విశ్వకళా పరిషత్తును స్థాపించుటకు కృషిచేస్తున్నామని ఆంధ్రప్రదేశ్ అధ్యక్షురాలు చెప్పింది. కౌకతీయ సామాజ్యనిరీవరంగం (మిరుగల్లు) మున్సిపల్ కమిటీ విషయం పాఠకులకు తెలిపింది.

గుంటూరులో నాగార్జున విశ్వవిద్యాలయస్థాపనా సంకల్పాన్ని మాజీ మంత్రి మంత్రి శ్రీ సుబ్బారెడ్డి వెల్లడించి వుంటున్నారు.

విజయవాడ మున్సిపల్ కమిషన్ కు వసూలు చేస్తున్నారు. నీటిపారుదలకు 10 వేల బకాయిలక్రింద చెల్లించినట్లు తెలుస్తున్నది. ఇప్పుడు నగరం 15 వేల బకాయిలవరకు యీ సొమ్మును మున్సిపాలిటీ వసూలు చేస్తున్నట్లు ప్రత్యేకాధ్యక్షి శ్రీ ఆ.కె.సింగ్ చెప్పారు. బకాయిలు వసూలుకాకపోతే అభివృద్ధి కమిషన్ వారికి వేయవలసి వస్తుంది, విజయవాడ పురపాలక సంఘం ఆర్థిక శక్తి అధ్వాన్నం కావడంపై దృఢంగా చెప్పారు. నీటిపన్ను కట్టించుకోకపోతే విజయవాడ పట్టణంలో 1500 ఇళ్లకు మున్సిపాలిటీ మంచినీరు సరఫరా చేయవలసి వలసివేసింది.

విజయవాడ పట్టణంలో ప్రత్యేక విభాగంలో, ప్రత్యేకాభివృద్ధి కోసం ప్రత్యేక నిర్మాణాలని మున్సిపాలిటీ ప్రత్యేకాధికారి శ్రీ ఆ.కె.సింగ్, ప్రత్యేక విభాగం సహాయకమిషనరీ చెప్పారు. 1800 డిగ్రీలను 13 రోజులకు గ్రామ ప్రభుత్వం వారిచేసిన పురీకర్మంలో బ్రిటిష్ రాజ్యవ్యవస్థం ప్రత్యేకాభివృద్ధి రింగ్ లోని రింగ్ లు వున్నవని చెప్పారు. కాని యీ పంకెంపు మున్సిపాలిటీయే ధరించాలని ప్రత్యేకాభివృద్ధి అంటున్నది. నూత్నుపడే సమాఖ్యలో గేటును మూసివేకానీ, అందువల్ల ప్రత్యేకాభివృద్ధి విభాగం ప్రత్యేకాభివృద్ధి నిర్మాణాలని మున్సిపాలిటీ వాదం. ఇప్పుడేమిట కట్టడానికి రు. 30 లక్షలు ఖర్చు కావడం అంచనాకాదు.

విజయవాడ రాయవరంలో రిక్టర్ 5.5 నిర్మాణం గా నిర్మించిన కాలనీలో 10 వేలమంది జనాభాకు సరఫరయే పెన్షన్ కమిటీ కమిటీ 200 గా అన్ని పనులు చేస్తున్నది. గంటలక్రింద ఎలక్ట్రికలైజేషన్ కోసం నిబంధనలు తీర్చడంలేదు. ఈ కమిటీ ప్రజల కోసం గొట్టాలుదిండి మున్సిపల్ ఇంజనీరు కఠిన్స్థితిపాటు. ఈ సమయంలో కౌకతీయ విశ్వకళా పరిషత్తును స్థాపించుటకు ఉద్దేశించారు.

**సంజామల సమితి తీర్మానం**  
మద్యపానంపై అమలులో వున్న చట్టంలో చాలా లోపాలు, లోపాలు వున్నవని, వాటిని తొలగించడం పాఠ్యం కాదనీ, కమిటీ పాఠ్యం వలన ప్రభుత్వంపైగానే బిల్లుపాఠ్యం మార్గాలు ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా కోరుతూ, కమిటీ పాఠ్యం వలన పంపామల పంపామల తీర్మానం వలన, పంపామల పంపామల, కాంగ్రెస్ వారి ఆధ్వర్యంలో వుంది. ముక్తం వలన ప్రభుత్వంపైగానే బిల్లుపాఠ్యం తీర్మానం వలన గవనీకర్మం వలన, గుంటూరులో పాలిటిక్స్ కు గుంటూరులో కమిటీ పాలిటిక్స్ కు గల కోట్లలకు ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. వారి కమిటీని యీ పంపామలను ప్రారంభిస్తారు. —కొంపి.ప.కే.కే.



### చెడల కొంగ్రెసువారు

ఇటీవల నున్నా రెడ్డిగారు ఒక నోటు ఉత్పత్తిని కాంగ్రెసులో వుండే దుష్ట శక్తులను తరచుగానే తాను పూనుకుంటానని కఠినం చేసినట్లు చెప్పారు. ఇది బలవంతం చేసి, ఇన్ని సంవత్సరాలనుండి ఈయన కుటుంబం ఏండుకు చేయలేదా అని అనుకోవచ్చును. ఇప్పుటికి మించినదేమీలేదు. మొదట ఈయన నెల్లూరులో ప్రారంభించవచ్చు. కర్మిట్లు

వాదీపాంచకుండా త్రాగడం, భక్తరుకు లైటింగ్ వచ్చేటప్పుడేనా వేసుకోకుండా తమ "కాంగ్రెసు" కలుకువడిన ఆధింకా ప్రకటించుకోవడం, కాంగ్రెసు వున్న గ్రామాలలో పార్టీ కార్యదర్శి వేళ్ళ పోలి కులను తమ యిష్టానుసారం వర్తిచేయడం, ప్రభుత్వ పుస్తాకాలను బహిరంగంగా చూపులు తిట్టడం, వాగ్విమోచకంగా కృత్రిమ కృతిని ప్రకటించడం తీవ్రమైన నిందాలోకాలను కమిటీలో చేయించడం, కాంగ్రెసుని విలగింపజేయడం చేయడం, ఆపరమైన పును కమ్యూనిస్టులతో ఎత్తకోకిలాలాచిలు పడడం, జిల్లాలో ఆపరమైన కాంగ్రెసును వున్నట్లు పండించడం, కాంగ్రెసు సంఘానికి నిలువనడం లేకుండా చేయడం ఇవన్నీ కాంగ్రెసు కార్యములకా! మరి ఇట్టి ఆరాచక శక్తులను అణచివేయటం, కాంగ్రెసునుండి తరచుటకు రెడ్డిగారు తన జిల్లాలోనే మొదట ఎదురు పూనుకోవడం?

కమ్యూనిస్టు కమిటీ కమిటీల వలన విద్యార్థుల పాదాభివృద్ధి గడ్డంపడి కాలి బుద్ధి వచ్చుకుంటే అరీ, కొరియా, జపాను నియంతల బట్టెవగతినీ తిలుచుకోవచ్చును మంచీలలో వాదన వచ్చే తాండవం అడుగుంటే వ్యక్తిగతమే ఆరాచకం, ప్రభుత్వం మనకు గొప్ప హాస్యం గా వుండే పోవు. ముఖ్య రెడ్డి ఇంటి గురించి విషయం తెలుసుకుంటుంది.

నెల్లూరు — వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య  
\*  
గూడూరు సంస్కృతి సమైక్యం నాటక విశేషాలు  
ఇటీవల గూడూరులో "సంస్కృతి సమైక్యం" వారు నాటక పోటీలు జరిపారు. —కొంపి.ప.కే.కే.

సహాయ చర్యలకు గాను మంచారు చేసిన రు. 2 లక్షల మొత్తంను చాలావనీ, విస్తృతంగా సహాయ కార్యక్రమం అమలుచేయగలనీ శ్రీ రాజగోపాలనాయుడు కోరారు. తాత్కాలిక సహాయ చర్యగా చాడడుకాణాలను ఏర్పాటు చేసి బడిపిల్లలకు పాలపాడి కందిపెట్టమనీ, పాక బావులను పూడిక తీయించాలనీ మూచించారు.

చీత్తూరు జిల్లాలో ఏర్పడిన కఠిన్స్థితుల దృష్ట్యా, జిల్లాలోని వివిధ ప్రాంతాలలో ముక్తం 32 చాడడుకాణాలు ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా చీత్తూరు జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ కర్తవ్యులు కోరారు. ఈ 32 చాడడుకాణా

మీ భవిష్యత్తును గురించి నిర్ణయించుకొనుటకు ఇదే మంచి తరుణం:

## టెన్సర్-ట్రాప్స్ మెకానిక్స్ కు

\*\*\* తగు శిక్షణ యివ్వబడును \*\*\*

S.S.L.C. పరీక్ష పాస్ అయినవారు (కొద్దిమార్కులకై తప్పినవారును) చేర్చుకొనవచ్చుదురు. ప్రతిసంవత్సరము జరుగు ఆంధ్ర మద్రాసు ప్రభుత్వ ఇంజనీరింగ్, (హైయర్ ఆండ్ లోయర్) పరీక్షలకు శిక్షణ యివ్వబడును. ఉద్యోగస్తుల కనుకూలముగా తరగతులు ఏర్పాటు చేయబడును.

— ఆ డ్యు ప్లస్ ప్రారంభించబడినవి —

ప్రొఫెసర్లు 0-50 సంవత్సరాలు వయస్సు చెల్లించిన పొందగలరు.

ది మారుకా ఇంజనీరింగ్ అండ్ ట్యూటోరియల్ ఇన్స్టిట్యూట్ - పొగతోట, నెల్లూరు

**ఆయుర్వేదాశ్రమములు**

శాస్త్రముగాను, సమ్యక్ముగాను తయారు చేయు సంస్థ

**వేంకటేశ్వర ఆయుర్వేదశ్రమము**

H.O. చింతిపాడు \* బ్రాంచ్ అంతులిపేట, నెల్లూరు

ప్రాంచి: ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు; ఏజన్సీ: పోస్టాఫీసురోడ్డు-గూడూరు





- సూళ్లూరుపేట మంచినీటి సౌకర్యం: హైదరాబాదునుండి వచ్చిన ఇంజనీర్ల పరిశీలన
- వెంకటగిరి పంచాయతీకి మరలా ఎన్నికలా?
- నాయుడుపేట ప్రాథమిక ఆరోగ్యకేంద్ర వివాదం

**సూళ్లూరుపేట వార్తలు**  
 మంచినీటికొరత తీర్చుటకు శంభూతి బోర్డువారు 15 సంవత్సరాలనుండి ప్రత్యేక కమిషనరులను పంపిస్తూ వచ్చినా, యిప్పటికి నీటికొరత తీర్చినదిలేదు. మూడుసంవత్సరాల క్రితం యింజనీరింగు శాఖవారువచ్చి మంచినీరు ఎచ్చటలభించేది తనిఖీచేసిపోయారు. కాళంగిలో బోరింగులు గూడా చేసినారు. అంతటితో ఆ ప్రకారమే పోయింది. ప్రజలు గూడా ఎంతో నిరుత్సాహులై వారు.

కానీ శ్రీ వెల్లటి రామకృష్ణారెడ్డిగారు బ్లాక్ ప్రతినిధిగా జిల్లాపరిషత్తుకు ఎన్నికై బడినప్పటినుంచి వారు హైదరాబాదుపోయి, అడుగుపడితే దీనిని ఈ కారణాలను వైతే చెప్పి, మరీ శ్రీ పి. సి. ను బ్యా రెడ్డిగారితో పుత్తయ్యలు చేయించి ఫలితంగా, ఈ వెల 4 లేదా హైదరాబాదునుండి మూపంటిండింగు ఇంజనీరు పంపింపాలని చెప్పి, అంగడ చెల్లెమ్మగుంటపల్లె చేసివుండిన బోరింగు ప్రదేశాన్ని పరిశీలించారు. ప్రజలు మంచినీటికి తడుతున్న బాధలను గూర్చి శంభూతి బోర్డుకు, ప్రజలు ఇంజనీరును పంపించారు. వీటికు గూర్చి పని త్వరలో ప్రారంభించుటకు పుత్తయ్యలు సంకల్పమని వారు చెప్పారు.

\* \* \*  
 పర్వత సాహెబుగారి వెంకటేశ్వర మహల్ ప్రారంభోత్సవం 6 లేదా, పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ ఆర్. గోవిందరాజుల నాయకులతో జరుపబడింది. శ్రీ ఆరవ ధూమి రామచంద్రారెడ్డి, తనూరు రమణారెడ్డిగారితో వచ్చిన గోవిందరాజుల నాయకులతో వారు ప్రాంతీయంగా పర్వత సాహెబుల మూలతో స్వాగతమిచ్చిరి. మాయా బాబ్, కాలిదాసు చిత్రాలు కొంతసేపు చూడబడినవి.

\* \* \*  
 తడ - చేనిగుంటపల్లె (టంకు కోడ్లు) లో రెవల్వూ 3 వ లేదా రాత్రి బజారు ట్రిప్లికే డ్లీని ప్రమాదానికి గురియైంది. ఎక్కడో ప్రాదాసామయిన గాయాణశేఖ. పాలిన్ ఆధికారులు వచ్చి చూచిపోయారు. నిర్ణయం ఆధికారులను యీ లోరి బస్ ప్రమాదాల నివారణకు తగిన చర్యలు తీసుకోవడం ఆవసరం. — యాగంటి రామలింగం.

**వెంకటగిరి పంచాయతీకి మరలా ఎన్నికలా?**  
 శంభూతి బోర్డు, ప్రోత్సాహం వచ్చి సంవత్సరం దాటితే, ఒక్క ఆధిపత్య కార్యం జరుగడమేగా, వివాదాలతో తగినంత కాలం వ్యూహాయానా నిర్ణయమైతే తరవాతగా వ్యవహారాలు గూడా పుట్టింది పోయినట్లు ఆధికారుల ప్రకారం. శంభూతి బోర్డులోని లోకాలు, తదితర

కాలపల్ల శంభూతి రక్షణ మరలా ఎన్నికలు జరుగవచ్చునని; అట్లాగాకుండా శంభూతి మునిసిపాలిటీగా మార్చబడి ఎన్నికలు జరుగుతనని ఏమేమో వదులులు వ్యాపించి వున్నది. వీటి కంఠపఠక ఆధారమును గూర్చి చెప్పలేము. జిల్లా శంభూతి ఆధికారి విచారణ తర్వాతనే ఏమాత్రం చూడవలసి వున్నది.

రంగు చేసిన కందిపప్పు వుంచుకున్నందుకు రాచవూటి నుల్లపూ వెల్లటి; కల్లీ నుల్లపూ నూరు వుంచుకున్నందుకు కామి వెల్లటి



ముందుగా రిక్షాబాడుగ మాట్లాడుకొనని ఫలితం

మునెయ్యకెట్టికి చెరి 40 రూపాయలు బరి మా నావడినూ, గూడూరు ముసలు మేల్చేట్టు శ్రీ రామచంద్రనాయుడు గారు తీర్చి చెప్పారు. — పి. రామకృష్ణయ్య.

**నాయుడుపేట ప్రాథమిక ఆరోగ్యకేంద్రం**  
 నాయుడుపేట సమీపికి తల నొప్పి కల్గి వున్న సమస్య-యా ప్రాథమిక ఆరోగ్య కేంద్రం.

పమిలి సభ్యులలో ఆధిక సంఖ్యాకులు కొరవారిపై తొన్ని ఆధిపత్యం. అందువల్లనే దొరవారిపై తొన్ని వెలకొల్పవలసిందిగా పమిలి రెండుసార్లు తీర్మానించింది. కావనసభ్యులు, జిల్లా కలెక్టరు పుస్తాకర్లు, ముఖ్యాధికారులు మల్లాంకతుం పమిలు వున్నారు. బలమైన యీ రెండు కమిటీలకు ఒకటి ఎటూ కలెక్టరు ప్రభుత్వం తట తటాయిస్తూ వున్నట్లున్నది.

36 గ్రామాలు, 11 వేల జన సంఖ్య, మంచినీటి వసతి, భవన నిర్మాణానికి నికాల మైస ప్రకారం, అన్ని గ్రామాలవారు వచ్చుటకు కోడ్లు సౌకర్యం, వెలకొల్పిన ప్రాంతం. దొరవారి పై తొన్ని వెలకొల్పవలసి వారి వాదం యిది. సమాధి తీర ప్రాంతం, మలేరియా ప్రదేశం, — కొంప 11 వ కేరళా

**స్వతంత్ర పార్టీ ఎందుకు?**  
 ఉదయగిరితాలూకా సమావేశంలో పార్టీ జిల్లా నాయకుల వివరణలు, వుపన్యాసాలు

ఉదయగిరితాలూకా స్వతంత్ర పార్టీ కార్య కర్తల, ఆధిపత్యం సమావేశం శ్రీ బేసవాద రామచంద్రారెడ్డిగారి ఆధ్యక్షతన 7 లేదా ఉదయగిరిలో జరిగింది. జిల్లా పార్టీ ఆధ్యక్షులు శ్రీ వెల్లటి వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారు సమావేశాన్ని ప్రారంభించారు. రాష్ట్ర పార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ కమలలక్ష్మి కోటిశ్వరరావు, జిల్లా కార్యదర్శి శ్రీ దివి కొండయ్యచాచరిగారిలు వుపన్యాసించారు. సమావేశం నాలుగు గంటల సేపు జరిగింది. తాలూకాలోని వివిధ గ్రామాలనుండి పురుగు సాలుగునందల మంది ప్రతినిధులు వుత్సాహంగా వచ్చి సమావేశంలో పాల్గొన్నారు.

సభాధ్యక్షులు శ్రీ రామచంద్రారెడ్డిగారు సమావేశం సమగ్ర వ్యవహారాలపల్ల కలుగ బోవు కీడులను వివరించారు. ప్రభుత్వంలోని లోపాలను పూర్తిగా వివరించుటకు తనబోటి వారికి పదిహేనుకోటలు పదురుండన్నారు. ఆనర్ధాలకు పాలను దారిదీయడాన్ని ప్రతిఘటించుటకే స్వతంత్ర పార్టీ వుత్సాహించిందన్నారు. పార్టీని బలపరచవలసిందిగా ఉదయగిరితాలూకా ప్రజలను కోరారు.

శ్రీ వెల్లటి వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారు ప్రపంచ గిన్నా, కావనపరిషత్ ఎన్నికలయలోయవరకు గూడా, ఏవార్టీనచ్చుక, తాను స్వతంత్రుడు గానే వుండినానని, ప్రోత్సాహం వచ్చినప్పుడు శ్రీ పార్టీ ఆశయాదర్శులు తన వ్యవసాయ ప్రతిపదిని సహజంగానే చేరవని చెప్పారు. ఇతరులను కడిచుటకేగాక, తమను తాము కడిచుకొనుటకు గూడా అందరూ వ్యతిరేకి పార్టీలో చేరాలన్నారు. అన్ని రంగాలలో ప్రభుత్వం కోర్కెలు కట్టించుకొని వికాస కల్పిస్తున్నదని, ఈ విధానం చేశాన్ని ముందుకు

**కేసరి వైర్లకు...**  
 ఎముకల పిండి - ఎముకల జవ  
 కేసరి వైర్లకు అత్యద్భుతంగా పనిచేయును  
 మూచే తయారుచేయబడి - పృథుత్వంచే రిక్షిప్యేషను నిర్దిష్టతలు పొందబడిన - అన్ని వైర్లకు ఉపకరించు

\*\*\*\* మిశ్రమ ఎరువులు \*\*\*\*

కేరళ పృథుత్వ ఫ్యాక్టరీలో తయారైన  
**సూపర్ ఫాస్ఫేటు**  
 సరికొత్త సరుకు

మైసూరు కంపెనీవారి అన్ని వైర్లకు  
**తెగుళ్ళ మందులు**  
 మా వద్ద తయారుగా వున్నవి

గమనిక :- మై ఎరువులు, మందులు పొందవలారులోని మూడులు వద్ద గూడా నెల్లూరు దరలలో విక్రయించబడును.

రైతులు త్వరపడవలెను

**ఆంధ్ర బోకామిల్ కంపెనీ,**  
 స్టోకాహవుస్ పేట (రెవలవారి గండు) నెల్లూరు  
 నెల్లూరు పెరిఫోకా : 67 \* కోడవలూరు పెరిఫోకా : 3



# పి. ఆర్. కాలేజీ

## నెల్లూరు

\*\*\*

ప్రీ యూనివర్సిటీ, డిగ్రీ క్రాసులకు సాయంకాలం తరగతులు జులై నుండి ప్రారంభం

\*\*\*\*

ఈ సంవత్సరం నుండి ప్రీ యూనివర్సిటీ, డిగ్రీ కోర్సులలో సాయంకాలం తరగతులు ప్రారంభించుటకు విశ్వవిద్యాలయం ఆనుకుందింది. ఉన్నతవిద్యకు కావించు ఉద్యోగులు తదితరుల పోకర్కాల్లం మాంకాలలో జులై నుండి ప్రీ తరగతులు ప్రారంభించబడును. ప్రీ యూనివర్సిటీ కోర్సులకు; డిగ్రీ కోర్సు కాలం గొండు చదువవలెను. తరగతులు సాయంకాలం 6 నుండి రాత్రి 9 గం|| వరకు జరుగును. ఈ కోర్సులలో ఈ క్రింది విధంగా పుస్తకంబడును.

### 1. ప్రీ యూనివర్సిటీ

1.వ పాఠ్య:- యంగ్లీషు మరియు తెలుగు, హిందీ, ఉరుడు, సంస్కృతం లలో ఏదో ఒకటి.

2.వ పాఠ్య:- (i) బయోలాజీలో నైపుణ్యం; ఎలిమెంటు ఆఫ్ ఎకనమిక్సు, సివిల్స్, వర్ణలహిస్తరి.

(ii) బయోలాజీలో నైపుణ్యం; ఎలిమెంటు ఆఫ్ ఎకనమిక్సు, ఆద్యాత్మకు తెలుగు.

### 2. డిగ్రీ కోర్సు

1 వ పాఠ్య (i) :- యంగ్లీషు మరియు తెలుగు, హిందీ, ఉరుడు, సంస్కృతం లలో ఏదో ఒకటి.

(ii) డి. పి. టెప్పర్:- ఎకనమిక్సు (మెయిన్) మరియు పాలిటిక్సు, ఆద సంకా హిస్తరి.

(iii) డి. పి. జవరల్:- ఎకనమిక్సు, పాలిటిక్సు, హిస్తరి.

పీట్లు కొద్దికాలాల్లో చేరవలచుకున్న వారు త్వరతడవలెను.

యితర వివరాలు కాలేజీలో తెలుగు కోవచ్చును.

—ఆర్. సుబ్బారెడ్డి - ప్రెసిపాల్.

### ధర్మవరం డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 10 of 1960

గుణకర్తేశ్వరెట్టి కంపెనీ వగైరా—వాడులు. పాలిపాల్యం పుల్లపువగైరా — కృతివాడు.

(1) పాలిపాల్యం చవుటపు ఫుంఫ్ రామప్ప, చెప్పి కుమారుడు — 2.వ కృతివాది.

(2) సవర చెప్పి కుమారుడు — 3.వ కృతివాది.

పులియలు పాంక. కొండపల్లి, తిరుమలవెల్లె వడగా, ధర్మవరం తా|| అనంతపురిజిల్లా.

ధర్మవరం తాలూకా తుమనెల్లగాపు గ్రామం పశ్చిమంబు 44-2, 44-3, 44-4 గ్రామాల వాడుల జమీనలకు పోకర్కాల్లం మాంకాల వ్యాపకము ఇంజిన్లీకాగాను రావా వాడులు చేసియున్నాడు. మే 2, 3 కృతివాడు పోకర్కాల్లంకు 29-6-60 తేదీకి వాయిదా చేసివాడు. ఆ దినం వాడు పోకర్కాల్లంకు Ex parte గా తీర్మానించబడును.

— డి. సత్యనారాయణ, వాదులవకీలు.

# నెల్లూరు విద్యార్థులు

విమర్శకుడు

### పి. ఆర్. కాలేజీ ఫలితాలు

పి. ఆర్. కాలేజీ సంబంధించి యా సంవత్సరం మార్చి, ఏప్రిల్, మేలలో జరిగిన డి. పి. డి. యన్.సి., ప్రీ యూనివర్సిటీ తదితర ఫలితాలను వివరిస్తున్నాము.

వి. పి. (రెండేళ్ల డిగ్రీ కోర్సు)

129 మంది తరగతుకు హాజరుగా 60 మంది పూర్తిగా పుష్కలైతారు. అంటే నూటికి 46.5 మంది హ్యాన్ అయ్యారన్నమాట. పుష్కలైతారినా ఫలితాలివి:-

పంజ్జు	తరగతుకు హాజరు	పుష్కలైతారు	నూటికి	సామాన్యం
ఇంగ్లీషు	141	82	58.1	
తెలుగు	135	115	85.2	
హిందీ	6	5	83.3	
సంస్కృతం	1	1	100	
ఉర్దూ	5	1	20	
తెక్కలు	34	23	67.6	
చరిత్ర	18	15	83.3	
ఎకనమిక్సు	79	58	73.4	

హిందీలో 4వరు, తెక్కలలో 7 మంది ప్రథమ తరగతిలో; తెలుగులో 7 గురు, హిందీలో ముగ్గురు; తెక్కలలో 7 గురు రెండవ త్రేణిలో పుష్కలైతారు.

వి. పి. (మూడేళ్ల డిగ్రీ కోర్సు) రెండవ సంవత్సరం)

147 మంది తరగతుకు హాజరుగా 47 మంది పుష్కలైతారు. అంటే నూటికి 31.9 మంది తడతేరారన్నమాట. పుష్కలైతారినా వివరం:-

పంజ్జు	తరగతుకు హాజరు	పుష్కలైతారు	నూటికి	సామాన్యం
ఇంగ్లీషు	150	74	49.2	
తెలుగు	142	71	50	
సంస్కృతం	1	-	-	
హిందీ	3	1	33.3	
ఉర్దూ	3	1	33.3	
జవరల్	148	72	48.6	

ముగ్గురు సెకండు క్లాసులో హ్యాన్ అయినారు.

వి. యన్.సి. (రెండేళ్ల కోర్సు)

కెమిస్ట్రీ (మెయిన్), తెక్కలు, ఫిజిక్సులో 18 మంది తరగతుకు హాజరుగా 12 మంది పూర్తిగా. అంటే నూటికి 66.6 మంది పుష్కలైతారన్నమాట.

కెమిస్ట్రీలో 18 మందిగా 12 మంది (నూటికి 66); ఫిజిక్సు, తెక్కలలో 19 మందిగా 13 గురు (నూటికి 68.4) పుష్కలైతారు. ఇందులో కెమిస్ట్రీలో 3 పుష్కలైతారు, 7 మెయిన్ క్లాసులు; పిన్.డి. పుష్కలైతారు 3 పుష్కలైతారు, 6 మెయిన్ క్లాసులు చేర్చబడి.

కెమిస్ట్రీ (మెయిన్), బాలిస్, రావాల తలో 27 మంది తరగతుకు హాజరుగా 16 మంది హాన్ అయినారు. అంటే నూటికి 59.2 మంది పూర్తిగా.

కెమిస్ట్రీలో 30 మందిగా 16 మంది (నూటికి 53.3); పిన్.డి.లో 27 మందిగా 23 గురు (నూటికి 85.2) పుష్కలైతారు.

ఇందులో:- కెమిస్ట్రీ - 4 గురు మొదటి తరగతిలో, 4 గురు రెండవ తరగతిలో; పిన్.డి.లో యిద్దరు ప్రథమ త్రేణిలో, 7 గురు పిన్.డి.లో త్రేణిలో తరగతులు.

వి. యన్.సి. (మూడేళ్ల కోర్సు) రెండవ సంవత్సరం)

80 మంది తరగతుకు హాజరు, 27 మంది పూర్తిగా. అంటే నూటికి 33.7 మంది పూర్తిగా. ఇందులో నలుగురు రెండవ తరగతిలో పుష్కలైతారు. పుష్కలైతారినా వివరం:-

పంజ్జు	తరగతుకు హాజరు	పుష్కలైతారు	నూటికి	సామాన్యం
ఇంగ్లీషు	82	38	46.3	
తెలుగు	75	38	50.6	
సంస్కృతం	3	1	33.3	
హిందీ	4	3	75	
ఉర్దూ	1	-	-	
జవరల్	83	45	54.2	

ప్రీ యూనివర్సిటీ

413 మందిగా 178 మంది (నూటికి 43.1) పూర్తిగా.

ఇందులో 17 మంది మొదటి తరగతిలో, 66 మంది రెండవ తరగతిలో, 95 మంది మూడవ తరగతిలో పుష్కలైతారు. పుష్కలైతారినా వివరం:-

పంజ్జు	తరగతుకు హాజరు	పుష్కలైతారు	నూటికి	సామాన్యం
ఇంగ్లీషు	459	254	55.3	
తెలుగు	433	301	69.5	
సంస్కృతం	1	1	100	
హిందీ	20	12	60	
ఉర్దూ	7	2	28.6	
తమిళం	1	-	-	
యం.పి.ఇ.	67	40	59.7	
యం.పి.యల్.	101	79	78.2	
డి.పి.ఇ.	74	51	68.8	
డి.పి.యల్.	112	64	59.1	
డి.పి.టి.	25	13	52	
వి. ఇం. కెమిస్ట్రీ, హెచ్.ఎల్.	36	7	19.3	

### కావలి కళాశాల

వి. పి. (రెండేళ్ల డిగ్రీ కోర్సు)

నూటికి 78 మంది పూర్తిగా పుష్కలైతారు.

పుష్కలైతారినా వివరం:- ఇంగ్లీషులో నూటికి 88 మంది, తెలుగులో నూటికి 97 మంది, హిస్తరి మెయిన్ లో నూటికి నూరుమంది, ఎకనమిక్సు మెయిన్ లో నూటికి 77 మంది, తెలుగు మెయిన్ లో నూటికి నూరుమంది హ్యాన్ అయ్యారు.

ఇంగ్లీషులో 1, తెలుగులో 4, హిస్తరి మెయిన్ లో 1, ఎకనమిక్సు మెయిన్ లో 1, తెలుగు మెయిన్ లో 2 నెకండు క్లాసు లో చదివారు.

వి. పి. (మూడేళ్ల కోర్సు) రెండవ సంవత్సరం)

మొత్తం తరగతుకు హాజరుగా 70 మందిగా 36 మంది పూర్తిగా. ఇందులో నూటికి 51 మంది పూర్తిగా. ఇందులో నూటికి 50 మంది, తెలుగులో

### శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయం

నెల్లూరు

మొదటి ఫారం ప్రవేశపరీక్షలు

ఈ నెల 20 తేదీ మొదలు నెల అయి వరకు రోజూ మొదటి ఫారం ప్రవేశపరీక్షలు జరుగును. మొదటి ఫారములో యెక్కువ మంది విద్యార్థులు లకు అవకాశం కలదు. హాస్టలు సౌకర్యమున్నది. —కమిటి.

నూటికి 85 మంది, జవరల్ ఎడ్యుకేషన్ లో నూటికి 90 మంది హాన్ అయ్యారు.

ప్రీ యూనివర్సిటీ

నూటికి 48 మంది పుష్కలైతారు.

ఇంగ్లీషులో నూటికి 63 మంది, తెలుగులో నూటికి 73 మంది, హ్యాంబుక్ అప్రీవేమెంట్ లో నూటికి 90 మంది, తెక్కలలో నూటికి 70 మంది, ఫిజిల్ వైస్సెస్ లో నూటికి 66 మంది, బయో వైస్సెస్ లో నూటికి 66 మంది, ఎకనమిక్సు - సివిల్స్ లో నూటికి 69 మంది, కామర్సులో నూటికి 78 మంది, ఆద్యాత్మకు తెలుగులో నూటికి 90 మంది, చరిత్ర హిస్తరిలో నూటికి 75 మంది, పిన్.డి.లో నూటికి నూరుమంది పూర్తిగా.

వి. పి. రెండేళ్ల డిగ్రీ కోర్సు హిస్తరి మెయిన్ లో విశ్వవిద్యాలయానికేంకటికి వచ్చిన రెండు నెకండు క్లాసులలో ఒకటి నెల్లూరు కాలేజీ, మరొకటి కావలి కళాశాలకు రావడం గమనిస్తారు.

### కోటర్ విద్యార్థి

నెల్లూరు కోటర్ లో వారు చదివించిన డి. పి. విద్యార్థి వి. కవరామయ్య పుష్కలైతారు.

కేరవిద్యార్థి విద్యార్థులకు కేరవి. కోటర్ క్లబ్బుకు, క్లబ్బు సహాయాన్ని స్వాగతం కేరవి. కవరామయ్యకు అభినందిస్తున్నాము.

### మునిసిపల్ కౌన్సిల్

నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ సమావేశం 16 తేదీ శుక్రం శ్రీ మహాలాకష్మిణీ గారి ఆధ్వర్యము జరిగింది.

ప్రతిపక్షీయం కోర్కలను విరూపింప తేది, పక్షీయంలను ఫిరీంప తేది శుక్రం అవసరం, ఆయా మునిసిపల్ కౌన్సిల్.

పి. పి. మున్సిపల్ కౌన్సిల్ కలెక్షనరీ, వారిమీద కక్షపాధించి, వారి పక్షీయంలను అవసరం చేయాలనే ప్రతిపక్షీయంల మున్సిపల్ కౌన్సిల్ సైన్ ఫోంట్.

మందిగాని, చెరుగు తిరుక ది కాకాల్లి స్తున్న ప్రతిపక్షీయంల తీర్మానాలను పక్షీయంల కేరాలనే, ఆధ్వర్యము చేసి పాలిపాల్య అనుచి తీర్చి.

పి. పి. నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ సమావేశం లుగా తీర్మానించి, రావలియ ప్రధాన విజయకు పోరవచ్చులకు చేపట్టడం గానుంది, కృణా సౌకర్యం కోరవ తాము కృషి చేస్తున్నట్లు ప్రతిపక్షీయంల కను చిత్తుకుని గులాబు చేసుకుంటే తప్పి, వారితో సమావేశం చెందుకు పాలిపాల్యంల సెంకంప తేయి ఆయి ప్రతిపక్షీయంల కోరవ తీర్మానం ఆధ్వర్యం వారి చేతులంబడి వారి వాక్కులను కర్కల విషయంలో పాలిపాల్య విమూలయోక దాన్ని తావ పుష్కలైతారు. అక్షరం ద్వారా —కౌన్సిల్ సమావేశంలో







దీర్ఘకాలమునకు  
పుస్తకాలకు  
వూర్ణా సెన్  
వూర్ణా ఇండస్ట్రీస్  
గాంధీనగరం. విజయవాడ.2.

**కావలి సబార్డినేట్ జడ్జిగారి కోర్టులో**  
 వారంటు యిలాస్ E. P. No. 2 of 1957. N. O. S. No. 36 of 1941.  
 బొట్టగూడూరు రామారావు ..... —వాది - D. H.  
 (1) కామినేని కిష్టప్పనాయకగారు వగైరాలు ..... —ప్రతివాదులు - J. Ds  
 యీ నెంబరు డిక్రీలోకి 1.లో ప్రతివాది కాలాత్ సమూహం ప్రికాన్సి యీ కోర్టు  
 ఆవరణములో యాలము జరుగును. యాలము వాయిదా 20-6-1960 తేదీ.  
 అన్వేషణలు:- నెల్లూరు డి|| డి|| ఇలాకా కందుకూరు సబ్ డి|| లో చేరిన

అంబు మారు సం. నెం.	గ్రామం పేరు	పట్టా నెంబరు	సర్వీ నెం.	విస్తీర్ణం గ. చ. నె.	యకరణల మాత్రం విస్తీర్ణం	రాష్ట్ర సహకార మా.	ప్రయం సహకార మా.
(2)	కందుకూరు కాలి చుండి	103	209	3-8-3	10-96	మెట్ట	200/-
(3)	"	"	216	1-4-7	4-00	"	80/-
(5)	"	"	218/1	0-7-4	1-41	"	45/-
(6)	"	"	219/1	1-6-0	8-11	"	200/-
(6)	"	"	219/2	1-3-10			
(7)	"	"	544	1-13-9	5-71	"	70/-
(8)	"	"	545	1-11-8	5-31	"	70/-
(9)	"	"	547 2/2	1-0-6	3-19	"	50/-
(10)	"	"	547 2/3	0-12-0	2-28	"	150/-
(11)	"	"	582/2	0-12-0	2-28	"	125/-
(12)	"	"	582/1	0-8-0	0-56	మలం	100/-
(13)	"	"	627	2-11-2	8-51	మెట్ట	100/-
(14)	"	"	634/2	0-3-8	0-67	"	125/-
(15)	"	"	597/1	1-0-13	3-28	"	250/-
(16)	"	"	237/11	0-1-11	0-35	మాగడి	150/-
(17)	"	"	268/2	0-2-2	0-41	"	200/-
(18)	"	"	356/1	0-8-5	1-62	"	225/-
(19)	"	"	473/2	0-11-9	2-26	"	100/-
(20)	" ఇశాంపైటికేట్	1845	55	1-10-0	5-07	ఇశాంపైట్ట	50/-
(21)	"	1799	77/1	2-3-3	6-84	"	130/-
(22)	"	1963	102/1	1-1-10	3-44	"	75/-
(23)	"	1804	119	1-4-0	3-80	"	70/-
(24)	"	1901	146/1	4-6-6	13-73	"	150/-
(25)	"	2429	498	5-9-0	17-36	"	150/-
(26)	"	1964	495/1	4-6-6	13-73	"	150/-
(27)	" శాలింకం రెడ్డి ఖండ్రెన్	21	101/2	0-8-0	1-56	మాగడి	150/-
(29)	" శాలింకం వారు గ్రామం	962	213/2		5-71	ఇశాంపైట్ట	100/-
(30)	"	1128	269/1		3-90	"	90/-
(31)	"	282			13-76	"	200/-
(32)	"	409			14-90	"	200/-
(33)	"	1390	415/1		20-59	"	300/-
(34)	"	1387	453		9-81	"	200/-
(35)	"	1396	454		8-88	"	150/-
(36)	"	1132	455/1		6-87	"	175/-
(37)	" శాలింకం వారు గ్రామం	939 T.D.	14/1		10-29	"	200/-
(38)	"	944 T.D.	28		19-98	"	400/-

—వై. జానకిరామయ్య - వాది అద్యక్షులు.

# ప్రజాస్వామ్యపార్టీలకు అగ్నిపరీక్ష!

(వి.వ. వేదాంతం)

విధానంలో గాభ్యాంగ నిర్వహణ, పదిహే  
 లకా వ్యవహారం జాతులందరికీ ప్రజాభి  
 ప్రాయమును సమకాలికులకు అప్పటికి  
 ఎన్నో విఠలుపూర్ణులు కలిగిపోయింది. గత  
 సంవత్సరమున ప్రజాస్వామ్యం, ఇస్లామిజం  
 ఎట్లావెలసినా, ప్రజాభిప్రాయమును సంఘ  
 తింకం చేసుకోవడానికి, వ్యవహారాలకు  
 గూడ రాజకీయపార్టీలు అనివార్యమైనవి.

ఇక రాజకీయ పార్టీలవిషయం చర్చించాం.  
 రాజకీయపార్టీలు ప్రజాభిప్రాయానికి ప్రతినిధి  
 లు కాబట్టి అవి రాజ్యాంగవ్యవస్థకు  
 అధికారం వహించుటకు హక్కుగలిగి వుం  
 టాయి. మానవులలో భిన్నభిన్న పుస్తక  
 పుంజులో విభిన్న రాజకీయపార్టీలు వుండ  
 దంలో ఆకర్షణం లేదు. చురుకైన పార్టీ  
 పెట్టుకోవడానికిగూడ ప్రజాస్వామ్యంలో  
 ఆవకాశముంది. కాని ప్రజలలో అన్ని ఆభి  
 ప్రాయాలు లేకపోవడం మన ఆ దృష్ట్యం.  
 రాజకీయపార్టీ తన్ని పుస్తకపుటికీ, ప్రజలలో  
 అధిక సంఖ్యాకులు ఎన్నుకున్న పార్టీయే  
 రాజ్యాధికారం వహిస్తుంది. కాని ఆ అధి  
 కారాన్ని సంపూర్ణంగా చలాయించడానికి  
 వీలులేదు. ప్రజాభిప్రాయంలో వచ్చేయవల  
 దున్నట్లు చేసుకుందివనుకొని పార్టీలు లేవు  
 చేద్దవికావచ్చు. కాబట్టి ఎన్నికలకు ప్రజలు  
 కాలసిద్ధులుండాలి. కాని ప్రజాభిప్రాయా  
 నికి అనుగుణంగా వుండకుండా కొన్ని రాజ  
 కీయపార్టీలు, చేతకొనిన అధికారాన్ని చేతిక  
 కాలం నిలుపుకోవడానికి వానా అక్రమాలకు  
 దిగడం జూర్లున్నాయి. ఈ ప్రజాభిప్రాయ  
 త్యక్తికాం భోంజి ఆ సీయా ఖండంలోని  
 ప్రజాస్వామ్య పార్టీలలో కనపిస్తున్నది.  
 అందుకు పోస్టాల్ మొదలు బర్నివంతు  
 జరిగిన రాజకీయ పరిణామాలు కారణం.

ప్రజాస్వామ్యవిధానంలోకూడ, అది ఎంత  
 మంచి తీరికవిధానమైతే, స్వార్థపరులైన  
 కుహనా ప్రజాస్వామ్యవాదుల ప్రవర్తనల  
 ఆసలు ప్రజాస్వామ్యమే అదృశ్యమైపోయే  
 ప్రమాదంలేకపోలేదు. అటులాది సంవత్సరా  
 లుగా జరిగిన మానవుని పోరాటఫలితంగా  
 సమకాలీన ప్రజలహక్కులకుగూడ హరించి  
 నేయలడే ప్రమాదము వలన కనపిస్తు  
 న్నవి. ఆసీయాఖండంలోని అనేకదేశాలలో  
 "శేష సంస్కృత" కనపిస్తున్న రాజకీయసంఘో  
 ధాలుకూడలే. అధికారపార్టీల సంకలిత,  
 స్వార్థపరు, మహాచర్యలతో విసుగెత్తిన సన  
 సామాన్యంలోని అసంతృప్తిని ఆలవాలంకేసు  
 కొని, పోస్టాల్లో అయూర్భూత్ నైక  
 పాలన, ఈజిప్టులో "అజమాయిషీ" ప్రజా  
 స్వామ్యం" కేర వాదర మూలకైతనం,  
 ఇండోనేషియాలో "గ్రెడ్డెక్ డెమోక్రసీ"  
 వాటున ముగింపు-నైకవర్గాల నిరంకుశతరి  
 పాలన పానుకూతున్నవి. ప్రజలలో ప్రజా  
 స్వామ్య రాజకీయాలపట్ల విమోక్షావం, అవి  
 వానం కలిగించువల్లనే ఆ దేశాల ప్రజలు  
 నైక నియంతృత్వాలకుగూడ బలపడుతు  
 న్నారు.

చ. కొరియాపంజాబి పరిస్థితులు. ప్రారం  
 భంలో కొరియా స్వాతంత్ర్యంకోసం పోరా  
 డిన యోధుడు, అర్ధశతాబ్దాలం కొరి  
 యాన ఏకైకవాదుకుడు పోలింది, తం  
 దవ ప్రపంచసంగ్రామానికిరిం కమ్యూనిస్టుల  
 వారులను, కుటుంబం భీమాగావిజయించి  
 కాపాడినదిట్ట, విలకపార్టీ వారుకుడు  
 సింగ్ కుకూడ, ప్రజాభిప్రాయాన్ని భారత  
 కేయసాయేబుప్పటికీ, కొరియా ప్రజలు

## పంబాంగం

అర్చికారై  
 జూన్ 21 తేదీ మంగళవారం రాత్రి  
 10. 7-25 నిమిషములకు అర్చికారై  
 ప్రకేళం.  
 ఖండపృష్టి సూచన  
 జూన్ 16 తేదీ మొదలు 24 తేదీ వంతు  
 ఖండ అర్చిపృష్టి సూచన.  
 జూన్ నెల తిథులు  
 18 శని చక్రము రా 1-37 గం.వ.  
 19 ఆది ఏకాదశి రా 2-5 గం.వ.  
 20 సోమ ద్వాదశి రా 2-59 గం.వ.  
 21 మంగళ త్రయోదశి త 4-15 గం.వ.  
 22 బుధ చతుర్దశి ఛార్త.  
 23 గురు చతుర్దశి త 5-51 గం.వ.  
 24 శుక్ర శుకవాక్యత 7-12 గం.వ.  
 - నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరరావు.







పసిరికలు -

కామెర్లు

వియవధవనిలేదు

చాక్లెట్ స. రామయ్యంగారు, రంగనాథులపేట - నెల్లూరు.

పక్షవాతము - తిమ్మెర్లు

వందుమేహములను

గ్యాస్ లో వెచ్చితి చేయబడును.

మాతో సంభోధించండి.

వైద్య విభాగం - కవిరాజ్;

కొత్త వెంటపప్పుయ్య,

కమలాకర్ సైకిల్స్

కాకర్లవారిపేట - నెల్లూరు

పిఠాపురం శర్మగారి

తేలుమందు (రీజిస్టర్)

15 నిమిషములలో గుణము -

24 నిల్వల సీసా దూ. 1-50. ఖర్చులులేదు.

తేలుమందుడిపో - తణుకు

కచ్చినుగో చావరిజిల్లా.

నెర్వీటాల్

సరములబలహీనతకు - రక్తపుష్కటిటుకు బంగారము, మందిముక్కములు మొదలగు విలువగల భవ్యవస్తువులను తియ్యారచేయబడింది. యెట్టి సరముల బలహీనతను నువ్వకు వాసింది చక్కని దేహచారిత్రమును. నిశ్శాప, నిష్కర్మ, మలబద్ధకము, కాళ్ళు తీరి, కలతలుగల, పాలుమాలి, కాళ్ళు చేతులు మంటలు, తిమ్మెరులు, చెవిలో గ్యూని, పరిగానిద్రవ్యములు, గుండెదడ, ధాతు వృక్షము మొదలగువాని నన్నిటిని నిర్మూలించి, మంచికాంతిని, మనోల్లాసమును కలిగించుటలో యింతకు మించిన ఔషధము మరొకటి లేదు.

కె.బి. సీసా 1-15 స.పై.

ఇండియన్ మెడిసిన్ హౌస్

విజయవాడ.

జ్ఞాంది: రాజవిధి - నెల్లూరు

గూడూరు: వాగవల్లిమెడికల్ స్టోర్స్

సంతృప్తిని సౌందర్యాన్ని రెంటినీ ఇవ్వగలరు



గుండాల

వెంకట ముప్పారెడ్డి అండ్ సన్స్

వెంగల పుస్తకాలు

విప్పబాట - నెల్లూరు



సమాజం

శ్రీ గ్రీష్ణలూరు గోపాలరావు

శ్రవణం ఎంతవరకా, మానవసమాజం అంత సంకీర్ణం. ఏదివరకూ? ఏది అవరకూ? నిర్ధారణచేసుకోలేని చపట యీ సమాజం. శ్రీకృష్ణునిపేరి అనుమానించటం, అవమానించటం, అపమాననచేయుటం పరిపాటి, యీ సమాజానికే. ఆలాగేనే యీ సమాజం సంకీర్ణం. అయితే, నిరకరాధులు నరిగి బలికావలసిందేనా? ఆలాగేనా? లేదు. "నిజం నిలకడమీద తెలుస్తుంది". యిది సామెతయినా, న్యాయమైన వైప నిర్ణయం. అందుకే సమాజం చివరకు ఆపజయంపొందుతుంది. నిరకరాధి విజయం సాధిస్తాడు.

సమాజమంటే ఏవయ? జడకరాగ్ధంకాదు. సమాజమంటే నవ్వు, నేను, అరసు, చాదు, ఆమె - అంటే మనుష్యులం - అంటే మానవత్వంకలవాళ్ళం. అలాంటప్పుడు యిన్నిచంట చిత్రాలెందుక? యింత కుర్చుకంపు ఎందుక?

సమాజంలోవున్న ఆనేకానేక సంకీర్ణాలలో ఒకానొక సంకీర్ణాన్ని తీసుకొని తిరుగుల పీకర్చువారు "సమాజం" చిత్రం నిర్మించారు. అది ఆడగాన్ని అనుమానించడం, ఆమెకొన్ని శంకించడం.

ఈ యితీర్పులకు పాకెటింకాదు పచ్చడి. అయినా బాగా మసాలాపెట్టి, మంచి తిరుగ చోకపెట్టి క్రొత్తకురులు కలిగించివుంటే అందరు నోరూరూ యాచేవారు. కాని దర్శకుడు ఆడాల వారాయలరావు ఆ శ్రయత్వం చేయలేదు. ఆ పాకెటింకాదు తొక్కున ఆట్లాగే వడ్డించాడు. మఖానగొట్టివట్టుగా వుంది.

"అన్నమంతా యాదాల్నా ఒక్క మెరుకు బట్టియాస్తే చాలమా" అన్నట్లు, ఈ చిత్రం ప్రారంభంలోనే ఒక సంఘటనవుంది. దాన్నొక్కచాన్ని మాచే చిత్రానికే విలువ గట్టొచ్చు. నాయకురాలు వీధిలో వున్న 'కో-వో' వద్ద నిలబడి పోలీసుల వాళ్ళను ప్రశ్నించుతుంది. పోలీసుల 'కో-వో' కి కట్టివున్న గుర్రానికి కొరడాచెట్టకనుతుంది. గుర్రం తెదిరి పరుగుతుంది. 'కో-వో'లో నాయక ఒక్కటి నిరాధారంగా వుండిపోతుంది. అంతా తెల్లబడి యాస్తాంటారు. నాయకుడు గుర్రంమీద ఆ ప్రాణివస్తూ ఇది యాస్తాడు. తన గుర్రాన్ని, ఆ 'కో-వో' వంకాల వదుగొట్టిస్తాడు. కడకు ఆ 'కో-వో' అపి నాయకురాలిని రక్షిస్తాడు. యీ సంఘటన యతో చేలవంగా, ప్రతి ప్రేక్షకుడు పెదవ విరిచెట్టుగా చిత్రం చదివింది. ఇదేమాదిరి సంఘటన హిందీచిత్రం 'అందానో'లో యావారు. అక్కడ 'కో-వో' పెట్టలేదు. రెడూ గుర్రాతే. నాయక గుర్రం తెదిరి వాయు వేగంలో పరుగుతుంది. నాయకుడు శంకేలో ఆ గుర్రంవంకాల తన గుర్రాన్ని ఎదుగొట్టాడు. యీమాదిరి, ఆ గుర్రాలు పరుగుతున్నప్పుడు ప్రేక్షకుల స్వాధీనంగా ఆ గుర్రాలతో ప్రాణినిలకలేని స్పందనతో ఆ గుర్రాలతో పరుగుతున్నాయి. అనిపించు

అంతగంభీరంగా, కటుక్కిం గా స్పష్టించబడింది. ఆ లాంటి దీని యాచిత్రంలోలేదు. యిలాగే చాలావృత్తకాల నావారూగా వున్నాయి. చెబితినాడినందు క ఖం పూకు తాడు. చెవులన్న మనకే శబ్దమింకాదు. ఎంతవారూనో యాదండి శబ్దంరాల!

చిత్రం మొదటినుండి చివరవరకూడా శ్రద్ధతో యాదగొందిగాని, విందగొందిగాని లేదు. దర్శకుడు అద్దాలవారు వారి యిష్ట మొన్నిట్లు అవనిరంగా, అనుకూల అనుకులుగా, చిత్రాన్ని పాడిగొనుకుంటూ పాఠ్యాదు. చిత్రమంతా, గుంటలు మిట్టలుగావున్న గులకరాగోధుమీద ఒంటెద్దు బండి ప్రయాణంలాగుంది. ఆ కుదుపులు ఒకటే రాధగా వున్నాయి. చిత్రాన్ని ఎన్ని వంపులై నా త్రొప్పి, అస్వభావమై నా చిత్రం చివర "వట్టు" పెట్టడం, తెలుగు చిత్రాలలో యిటీవల ప్రబలిం పెద్దవాద్యం!

అద్దాల వారాయలరావు లాంటి దర్శకులు నిజంగా చలనచిత్ర కళాభివృద్ధికి అడ్డమేనకుంటూ!

సహజం సాంప్రదాయాలలో పెరిగిన, అమాయకపు కల్లెటూరిపిల్లగా గిరిజ చక్కగా నటించింది. అందరూ ఆమెకొన్ని శంకించి, అపమానన చేర్చిన దుష్టవ పన్ని వేళంకా గిరిజ నటన ప్రశంసనియింది. ధర్మ తనకు కానుకగా తెచ్చి యిచ్చిన "వెల్లము" కనపడ నవ్వకుండా గిరిజమానన నటన పాటిలే నింది. జగ్గయ్య నటనలో సమాజం కూపాందింది. అందులో తీవ్రం. కలంగి చెబితీ వాడుగా మంచి చోప్పుమిచ్చాడు. యిందుకు వేళేటి జరికట్టాడు. గుమ్మడి దాక్కుగా నటించాడు. ఆర్. నాగేశ్వర రావు "బిలక" గా బాగా రాడించాడు. కాని యీ చిత్రం ఎగంలో అతను చనిపోయాడు. అతని బదులు మరోకరు నటించాడు. కాని ఆర్. నాగేశ్వర రావు తనలోకం కొరవ చిత్రంలో చాలా కనపడింది. అందరికీ న్నా మిన్నగా నటించింది సీ. యస్. ఆర్.

మాటల్లో మరుకుదనంలేదు, పాటల్లో, సమాజంమీద నే కచ్చం లో పాడినపాట బాగుంది. రీకార్డింగు చుండాలగావుంది.

దర్శిచ్చి చిత్రం యాదటానికొచ్చిన ప్రేక్షకుడు, నవ్యావధానిని ఆ కిస్తాడు. అది అతను పొందవచ్చుడు ఆలాంటిచిత్రాలు యాదటమెందుక?

ఇదీ లోకవృత్తం

(3వ కేట కొంప) నిధులు కలిపిన కాంతిమందిరి వీ రుడి తే, శ్రవణంకాలతి ఎక్కడమే సంభవంకావచ్చును. ఈలోగా, ఇప్పటి పాలకల ధాటి సాగే బికి మంచి యిద్దెట్టి, ఒక్కడుగు వీరు కాంతి సాహసమాధ్ధాం నేనీనా చాలును.

చైతావారు అన్నాకం కాంతియర్పించువారగా చేస్తున్నాడు! కిఖాగ్ర సభన భగ్నం చేయించింది నైవావారని అమెరికన్ వ్యవస్థాపక-ప్రతిగా ఆమెకొక సామ్రాజ్య వాదమే శ్రవణం కాంతియారు శ్రధమ క్రమమ అని నైవావారు మట్టి ప్రకటించారు. అంతటితో ప్రాణికో యుగోపాదియావారు మాదా సామ్రాజ్యవాదపు విదంబననూడా నైవా అధ్యక్షుడు: అనేవరికి, ఆ సభలోనుంది

యుగోపాదియా శ్రవణం కనకమించారు. కమ్యూనిజం అంటే లోకం ఎంత అస్వయశ వుండనో అంతే దురుష్టత్వం నైవా పాలకలు శ్రవణం చేస్తున్నాడు.

కమ్యూనిజం అంటే అభివృద్ధి అభివృద్ధి ప్రతిపాదించింది ము క్షేత్రోపం నైవా పాలకలు తాపశ్రయపడుతున్నాడు. తిన్న, టూల్స్ యిం, గాంధీ ఆదిధంకా ప్రస్థానంవారు. తమకాలానికేవాల ఆ గ్ర గా యిం క్షే మాధ్ధాని ప్రబోధించి అవమానములు చేర్చి వారు. మనమా కాలానికే కనకం, వారివృష దేశాలను గ్రహించి, సమాచారంవలెనాని, మట్టివారికి ప్రస్థానం కల్పించడంవలెనాని చేశారు.

కాలమహిమలేలే లేనికా, గాంధీలను మించినవారు ఉద్భవించగలరు. అట్టివాళ్ళ వందానికే ప్రకటించి ఆలోచన, నిర్మక మైసూనం కనకంవలెనాని.

ద్ర. ఆఫ్రికా కార్యమాంకారవాదులు ఆఫ్రికాకాగ్యుటికే చాల పాయకడుతున్నాడు. ఘనవిజయం సంభవమై నా లోకం వేద. ఆఫ్రికాకార్యమాంకారలకు యాడించని కనకం ద్ర. ఆఫ్రికా తెలిసినవంకం. కాగా, స్వకం (ఆఫ్రికా) కార్యమాంకారమైన తర్వాత కార్యమాంకారాలు కొనసాగి, ఆఫ్రికాను సహించగలరా?

స్వకం ప్రభుత్వం ద. ఆఫ్రికాను పాలించే ఘనమైతే స్పష్టమించారు: మీరు వర్తకభేదభావం చేయవలెనా, సాంఘికంగా, ఆర్థికంగా, రాజకీయంగా మీమాద అంకవేస్తాం. ఆఫ్రికన్లందరితోకలిసి మీ దుర్మార్గాన్ని ఎదిరిస్తాం.

ద. ఆఫ్రికాలో అమలుజరిగే కష్టత ఆ దేశవాసులలో శ్రేయముఖులకు, ముఖ్యంగా పాలించేవర్గానికి తెలిసిన శ్రేయముఖులలోని కొందరికి బాధకలిగింది. ఆ సీమ స్వకం రాజ్యమైన దివాన్ని వుత్సవంగా జరుపుకునే లోకం, ఒక పెద్ద క్రయస్తవాలయ ముఖ్యని నాయకత్వం కార్యమాంకారం ప్రభోడిని ఖ.డి.మ. పెద్ద ప్రాణింపు జరిగింది. కొన్ని కేలమంది జనం దానిని ఆమాదంతో సందర్శించారు. వీరి ఏండ్లు ద. ఆఫ్రికా స్వకం త్రింగా వృద్ధికాగా, యిప్పటికీ దేశంలో అనేకలు చారిద్ర్యంలో, వ్యర్థానిహారంగా వడివుండడం వోచనీయం అని ప్రాణింపులో పాల్గొన్నవారు ప్రకటించారు. రంగుభేదం దేశానికి అవమానకరమైన విషయమనినూడా వారు తెలియజేశారు.

అందరూ ప్రముఖమైన వృత్తులలో వుండే ద. ఆఫ్రికా శ్రేయముఖులలోనూడా సంచలనం కలిగింది. వారంతా కలిసి ద. ఆఫ్రికాకు శ్రవణంలో వచ్చిన చెడ్డ వేరును గురించి దుఃఖించారు. ఆ సీమలోవుండే జనమంతా కలిసి వర్తకభేదభావం లేకుండా కలిసి కృషిచేస్తే, ద. ఆఫ్రికా సాభాగ్యవంతులై వర్తకంవని వారు ప్రకటించారు.

ద. ఆఫ్రికా యంతరంక ప్రతిప రాజకీయం క్రింద నామమాత్రంగా వుంటున్నది. శత్రు ఆనామంపోయి, అసీమ పర్యవేక్షిత స్వకంకే కాగలదు. అక్కడు కామన్వెల్లు జాటుమిలో చేందాని ద. ఆఫ్రికా ప్రభుత్వం చేర్చి దంభాత్తుపెట్టుకోవలెను. కార్యమాంకారాన్ని వీడకపోతే, ఆ దంభాత్తు మంటుకాదు. మిగిలిన కామన్వెల్లు దేశాల ప్రతినిధుల సంకతిని స్పష్టంచేశారు.

ఈ విధంగా, లోకంవందకు నున్నా, కామన్వెల్లుకు వదిలై, అంతరింగింగా మహా ధోర్త మేత్రమై ద. ఆఫ్రికా కార్యమాంకారవాదుల వాదనలను వాడి సాగించగలరా? కాగ్యుటి పొందిన ఆఫ్రికా నైకత్వం వీరి ధాటి యి సాగించవచ్చు.







# కాపలి పోలింగు వివరాలు

కాపలి నియోజకవర్గంలో కాంగ్రెసు అభ్యర్థి శ్రీ రేపాల దళదత్తరామరెడ్డిగారికి, స్వతంత్ర అభ్యర్థి శ్రీ తల్లపనేని రామకృష్ణయ్యగారిలకు పోలింగువారీగా వచ్చిన ఓట్లవివరం దిగువ యిస్తున్నాము -

పోలింగు ప్రదేశం	కాంగ్రెసు	స్వతంత్ర
శివస్వామివరం	56	733
కేవలం, కుమ్మర కొండూరు.		
గట్టుపల్లి, చింతలపాలెం, చోడవరం.	595	916
కొత్తపల్లి చింతలపాలెం		
చలంపల్లి	406	115
కుర్రకోట	574	194
చెన్నాయపాలెం	383	184
అనెలపాడు	406	60
సవ్యాయపాలెం	470	107
వస్తూరిపాడు	654	102
కాపలి 1, 2 వార్డులు	546	212
" 3 "	368	182
" 4 "	317	141
" 5, 6 "	724	250
" 7 "	306	119
" 8 "	336	242
" 9 "	242	226
" 10 "	436	101
" 11 "	669	194
కుమ్మలపేట 1 నుండి 17వ వార్డువరకు.	470	127
18 నుండి 33 వార్డువరకు		
కాపలి డిక్ II మన్నంగిపల్లి	376	115
మనుసూరు	659	387
లుదంగుంట	338	209
జమ్మలపాలెం	386	171
జలదంకి 1, 4 వార్డులు	583	50
" 5 నుండి 7 "	400	74
" 8 నుండి 12 "	269	64
అప్పవరం.	236	514
క్రాకటూరు	206	467
పెదకొండూరు	284	365
చినకాక	545	81
రామ్మలక్ష్మి		
1, 2, 3 వార్డులు	631	25
" 4 నుండి 8 "	327	94
" 9 నుండి 11 "	316	172
గొంపరం.	761	58
కాకలపాలెం.	914	91
కావ్యలదిన్నె 1 నుండి 8	646	84
15 నుండి 16 వార్డులు		
మంగమాకు, పా.బి.వ.పురం.	667	319
కడనూరిల, అల్లెమడుగు, ఉమా మహేశ్వరపురం	610	124
రిట్రగుంట	614	85
చామవల, కామ్మికు	819	217
పాపవరపాడు, కృష్ణపాడు.	764	130
కెన్నకొండూరు, లక్ష్మి పురం, పరికోట	798	71
సుకవోడ, అనంతపురం	621	88

పోలింగు ప్రదేశం	కాంగ్రెసు	స్వతంత్ర
కుండిగం, వెలింపాడు, మాకళ్ళపాడి.	336	150
మనలోలుపాడు, రంగపమండ్రం.	227	268
కోడగుడిపాడు, కాట్రాయిపాడు, లింగాయపాడు,	137	426
జక్కెళ్ళిపాడు	159	289
చోగోలు 1, 2 వార్డులు	276	116
" 3 నుండి 5 "	311	84
" 6 నుండి 8 "	297	91
" 9 నుండి 11 "	281	156
కొప్పునపల్లి 1, 2 వార్డులు	56	100
" 3 నుండి 6 "	179	145
" 7 నుండి 9 "	59	181
" 10, 11 "	20	27
పేదవం వెంకటేశుపాలెం	486	55
కావ్యలదిన్నె 9 నుండి 14 వార్డులు, మల్లాయపాలెం	655	160
హార్టల్ క్యాంప్	21	-
	25,059	16,927

## హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

వుందని ఏ ముఖా కు చెందని పలువురు కాంగ్రెసు వాదులు భావిస్తున్నారు. శేవలం అల్లూరి పర్యవారాయరాజగారికి రబ్బరు స్టాంపుగా నశోత్తయిరెడ్డి వ్యవహారిస్తున్నారనీ, నిజానికి ప్రజల కాంగ్రెసు కార్యాలయం గాంధీభవనమునందాకే పంపించేట తోని కట్టెవర్క్సు మంత్రి నివాసగృహం నుండి పనిచేస్తున్నదని భావించవలసివుంది.

పి. సి. వ్యవహారం తరువాతి, నశోత్తయి రెడ్డిగారు ఏడు రోజుల వ్యతిరేక పనులకు హైదరాబాదు సికింద్రాబాదు నగరపాలక ఎన్నికలలో కాంగ్రెసు అభ్యర్థులను నిర్ణయించడం. ప్రజల నీవీల భోతుకేర పి. సి. జి. రాజు అభ్యుత్థితన వున్న సంఘంవారు నిర్ణయించిన అభ్యర్థుల జాబితాను నశోత్తయి రెడ్డిగారు తారుమారుచేశారు. పచ్చి బ్లాక్ మార్కెట్టుకు, గొంగవ్యాపారానికి నగర మంత్రాధ్యక్షుని పొందిన ఒక వర్తకుని కూడా తమ జాబితాలో చేర్చారంటే ఏ ఆధారాలతో తమ జాబితాను ప్రజల కాంగ్రెసు అభ్యర్థుడు తారుమారుచేశా ఆలోచించవచ్చును. ఆ. భా. కాంగ్రెసు కార్యదర్శి సాదో అలీ వచ్చి మార్పులు చేయకపోతే కాంగ్రెసు ప్రతిష్ట కుప్పటికి ఆడు గంటి వుండేది. ఇక్కడకి 66 వార్డులలో 26 వార్డులకు కాంగ్రెసువాదులే స్వతంత్రంగా పోటీ చేస్తున్నారంటే ప్రజల కాంగ్రెసుకు రాజధానిలో వున్న పలుకుబడి ఏమిటో పూహించవచ్చును. —మ. సి.

## శ్రీమతి రాధాబాయి సంబ్బరాయన్ మృతి

మద్రాసు మాజీ మంత్రి, పద్మశ్రీ శ్రీమతి రాధాబాయి సంబ్బరాయన్ పరమహంసాలయంలో మృతిచెందినది. ఆమె ముఖ్యముగా సంస్కృత, పరిశ్రామిక విద్య, సాహిత్యం వంటివిలో గాఢ అభిరుచి కలిగి ఉండేది. ఆమె ముఖ్యముగా సంస్కృత, పరిశ్రామిక విద్య, సాహిత్యం వంటివిలో గాఢ అభిరుచి కలిగి ఉండేది. ఆమె ముఖ్యముగా సంస్కృత, పరిశ్రామిక విద్య, సాహిత్యం వంటివిలో గాఢ అభిరుచి కలిగి ఉండేది.

టిల్లావరిషల్ హైస్కూలు నిడిగంటపాలెం

హైస్కూలుకు ముఖ్యాధ్యక్షులు వచ్చింది. ఈ సంవత్సరం 1, 2, 3, 4 ఫార్ములు వుండును. స్కూలు ప్రారంభోత్సవ కేరీ, ప్రజల సహకారం వలన వివరాలు తర్వాత ప్రకటింపబడును. ముఖ్యాధ్యక్షుల గ్రామాలలోని విద్యార్థులు యీ స్కూలులో చేరవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

— హైస్కూలు కమిటీ.

రెడ్డి & కో. వారి విజ్ఞప్తి

మహారాజులారా! ప్రెజిడెంట్ జి.ఎ. ధాని నేతమైన వారిలకు యీ విజ్ఞప్తి కోరికగా ప్రకటింపబడవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ఇప్పుడు ఏదైనా తిరుగుబాటు వలన చల్లబడిన కాస, మరలా జి.ఎ. ధాని నేతమైన వారిలకు తెలియజేయవలసింది.

ఇట్లు, మేనేజరు - నెల్లూరు ప్రాంతం.

శ్రీ వాణీ ట్యూటోరియల్ కాలేజి

51, (మంటపాలు) అదారివీధి - నెల్లూరు (ప్రా. 1950)

10 సం॥లుగా మంచి ట్యూటోరియల్ ఫర్ములలో ఎదురవుతున్న విద్యార్థులకు, శ్రీమతి వంశకృష్ణమ్మ పాటిశేరి మంచి ఫలితములు. మా నలవో చొప్పున వదువు ప్రతి విద్యార్థియు ప్యాస్ తగలడు. మా ట్యూటర్ ఫర్ములవలన యొక్కవ మార్కులు సాధించుకొనవచ్చును. ఇప్పుడు శ్రీమతి విద్యార్థి యొక్కవ మార్కులతో ప్యాస్ కావలసిన అవసరమెంతైనా గలదు. దానికి కావలసిన కృషి చేయవలయును. సమగ్రతో పనిచేయగల అధ్యాపకులు గలరు.

P.U.C, 7th Form, S.S.L.C; Matric, B.A. (తెళ్లలు)

తరగతులు ప్యాంథంమె జరుగుచున్నవి - అలసించక దేరండి.

— డి. శ్రీనివాసరావు (ప్రెజిడెంట్) — డి. వెంకటరావు, M.A. (ప్రిన్సిపాల్)

రాకెట్ వలె నమ్మదగింది!

**కవిరాజ్ యన్. యన్. సేకగారి**

వేసవి అస్పత్రులకు ప్రకాశురంజకమైన ఔషధములు

కుముదాసవ      కర్పూరారిష్ట

నరముల ఉత్తమనకారి. మొదలుకు కేడి లింగిపప్పుడు ఏర్పడే కొంతమంది కాంతి తరచును. శోగములవల్ల దేహములో కలిగే కుచ్చు, వణకలను పోగొట్టి, సహజమైన గాఢనిద్రను కలుగజేయును. కలలను పోగొట్టుటకు, నిద్రు కలిగించేటట్లు, కేలాది శ్రీలలలే వాడబడుచున్న ఔషధం.

దశమూలారిష్ట

ఏర్పడును, నరాలకేర్పని వృద్ధిచేయుట లోను, మానసికోల్లాసమును కలిగించుటలో అనుకూలమైనది. మొదలు ఆలసటను, సీతామణిమూలను, అమిరక్రమ వర్షారాను అభ్యుదయముగా తొలగించును. మిథులను ఎదురొకరినగా, ఎక్కడ ఉత్సాహం వంతులను గా వుండును చేయును.

సుల్పిర్వణ చూర్ణము

వైశ్యవారి, వైద్యవారి ఔషధము, శ్రేణిమందు. పుల్లదనము, అతిర్పి, క్రేగుల లోని వాయువులను హరించును. ఆహారం కేర్ప మగుటకు, సహజంగా కాంక్షాత్తి అయ్యేముకు వోర్పకుతుంది. శ్రేణి మైన ఆయుర్వేద ఔషధము.

కవిరాజ్ యన్. యన్. సేకగారి నిర్ణయచరణ్ణులము అందరూకోరింది. ఇది మొదలు, వరాలపుస్తకీ అందరూకోరింది. నిర్ణయ, కలింపుంబివోవులు, ఆయాసము, కేదరాల బలహీనత, వృద్ధాశ్రయ వ్యాధులు, అన్నిరకాల కారణాల దూరనీకీ బలహీనతలను. అన్నికాశ్రయవలె నమ్మకంగా నమ్మించేయును.

మీ పూరిలో కొనండి లేదా యీ కిక్కిరి విలాసమునకు వ్రాయండి.

**కవిరాజ్ యన్. యన్. సేక & కంపెనీ (ప్రై) లిమిటెడ్**

18/1, 19, లోయర్ చిత్తూరు రోడ్డు - కలకత్తా-1.